

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### ACTUALIDADES

#### CENSURAS AL "DIARIO"

La Asamblea acuerda por unanimidad, en vista del mal efecto que le ha causado el artículo titulado "Actualidades," que vió la luz en la edición de la tarde del DIARIO DE LA MARINA de ayer, censurar la conducta del mencionado periódico.

Y ¡viva la libertad! ¡verdad!

Porque si esa censura no significa una coacción ó una amenaza ¿qué puede significar?

Y si la prensa independiente, que no adula á los patronos ni teme á los obreros, no puede discursar libremente sobre los sucesos públicos que á todos interesan ¿en qué se diferencia la situación que intentan crear los huelguistas ensoberbecidos, de aquellas en que existía la previa censura y solo podían escribir con libertad los que ocupaban el poder?

¿Es que ya mandan en Cuba los discípulos de aquellos que cantaban

El pensamiento libre  
Proclamo en alta voz  
Y muera el que no piensa  
Igual que pienso yo!

Pues mande el que quiera, mientras podamos manejar la pluma, esta no defenderá más que lo que la conciencia nos dicta y, sin ofender á personas ni colectividades, procuraremos siempre colocarnos al lado de los intereses generales del país, como es nuestro deber.

Hemos dicho que el Gobierno tiene el deber de procurar que no se interrumpan indefinidamente ciertos servicios públicos, apelando para ello á todos los medios que estén en sus manos, con tal de que no perjudiquen la libertad individual. Y eso que hemos dicho lo sostenemos, sean las que quieran las censuras que por ello se nos dirijan.

—Son las Empresas y no el Gobierno las que tienen el deber de apelar á cuantos medios legales puedan para restablecer las comunicaciones, dicen algunos. Pero eso quizá pudiera sostenerse si los gobiernos no hubieran confiado á las empresas ferrocarrileras servicios públicos tan imprescindibles como el correo.

¿Es que para que no se perjudiquen los intereses de cinco, diez, veinte mil obreros hay que desprestigiar y pisotear los intereses del país que se compone de un millón y medio de habitantes? ¡Bonita justicia distributiva!

Hasta ahora habíamos visto que cuando los panaderos se declaraban en huelga, los gobiernos acudían á to-

das partes, incluso á las filas del ejército, para fabricar pan, á fin de que el pueblo no careciera de ese artículo de primera necesidad.

¿Es que las vías de comunicación, es que los correos no son casi tan necesarios como el pan en la sociedad moderna?

Si por esto, que no es defender á las Empresas Ferrocarrileras ni atacar á los huelguistas, sino procurar que no sufra grandes perjuicios el público, se sigue censurando nuestra conducta, no importa, nuestra conciencia estará tranquila y á nuestro lado la inmensa mayoría del país.

### Gran Teatro Nacional

#### Hoy dos tandas.

Vistas nuevas.—Un Marido modelo.—Partida de Tresillo interrumpida.—Qué sueños los de Juanito.—Un torpedero en tempestad.—Limpiaador de suelos.—Coke Valk obligado.—Grandes regatas de Automóvilistas de 1907 en Dieppe.

### Desde Washington

24 de Septiembre.

El New York Herald, que planteó el tema de la venta de Filipinas y que, acerca de él, abrió una información ó campaña, reconoce hoy, que el elemento más influyente del pueblo americano no está por esa solución. Los imperialistas la rechazan porque por algo son imperialistas y piensan—y esto lo han aprendido de Inglaterra—que aquello que merece ser cogido, merece ser guardado; y los anti-imperialistas, porque quieren que el Archipiélago sea independiente y porque al vender el territorio, se vende, con él, la gente, y eso, como ha dicho Mr. Winslow, produciría una "tempestad de indignación y de horror." Según el almirante Dewey los Estados Unidos necesitan las islas como base comercial en el Extremo Oriente. A esto ha contestado el Post, de Nueva York, que ya está mandada recoger esa noción de que, para extender el comercio, hay que apoderarse de países lejanos, y hasta fusilar á un número razonable de nativos.

Hay, sin duda, argumentos poderosos en favor de la conservación de Filipinas, algunos de los cuales he expuesto antes de hoy. El principal es que el pueblo filipino no está preparado para la independencia; y con este argumento se enlaza el de que los Estados Unidos han contraído con el mundo civilizado el compromiso de garantizar allí la seguridad á todos los intereses legítimos.

Los americanos no están en el Archipiélago para divertirse, sino para cumplir con una obligación que se han echado encima y también para pagar un error que cometieron al hacer el tratado de paz con España. Nunca habían codiciado las Filipinas ni se les había ocurrido que las necesitaban para base comercial, como dice el almirante Dewey. A este se le ordenó, en un famoso telegrama, que "capturase ó destruyese" la escuadra de Montojo. La destruyó; y lo fácil de la operación, abrió aquí el apetito imperialista, estimulado por Inglaterra, á la cual no convenía que España cediese las islas á Alemania. Si en París se le hubiera impuesto

á España la reconciliación con los separatistas—á quienes se les prometió la independencia y lo que se les dió fué la cura de agua—la reforma del sistema de gobierno en sentido liberal y autonómico y—para complacer á Inglaterra—la prohibición de anexionar aquellos territorios en un largo plazo, y, como remate, un tratado de comercio con los Estados Unidos, esta república se hubiese mostrado moderada y hábil. Se hubiese ahorrado el dineral que le costó, y los odios que le atrajo, el suprimir la rebelión de Aguinaldo, todos esos millones de pesos que entró en la bahía de Subig y la parte que en los armamentos navales representa la posesión de Filipinas. Y, en lugar de la situación incierta y llena de dificultades que se ha creado con el Japon, tendría una situación despejada y firme.

Ahora, se intenta emendar el yerro; y no se ven más que los inconvenientes ó las imposibilidades de todas las soluciones. Hay que decir aquello de:

No quiero que te vayas  
ni que te quedes  
ni que me dejes sola  
ni que me lleves.

Y, así, en la duda, hay que seguir cargando con el Archipiélago. Esto es lo más caro, es lo que, en caso de guerra, puede ocasionar un desastre á la escuadra americana, es lo que aflige de una manera terrible á los azucareros y tabacaleros de aquí; pero es lo mejor para el pueblo filipino, que hará su educación política, y para los intereses extranjeros en aquellas islas, que estarán resguardados. Cuanto á los Estados Unidos, sobre que cumplan un deber, justo es que conozcan las espigas de la rosa imperialista, después de haber aspirado su aroma. Pero lo pasó Napoleón que también hizo imperialismo.

X. Y. Z.

### INAUGURACION

Ayer inauguró la nueva serie de sus amenísimas excursiones al campo, el excelente Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza "El Niño de Belén" (Amistad 83). Magnífica resultó la fiesta de pelota celebrada en terrenos del Carmelo, é indescribible la felicidad reinante entre Profesores y alumnos. Del mismo modo reina en este templo del saber el más bello entusiasmo por el estudio serio, de aplicación inmediata y práctica á la vida moderna.

### Gaceta Internacional

El asunto yanqui-japonés es una letra á plazo fijo; plazo que podrá reducirse si, con el descontento de rigor, aquella es presentada al cobro antes de su vencimiento.

Los yanquis, con habilidad suma, de asunto particularísimo han hecho otro de orden general para toda la costa que baña el Pacífico desde California al estrecho de Bering. De esta modo el conflicto es más complicado y al entrar en juego Inglaterra, amiga y aliada del Japon, iniciará unas negociaciones de resultados probablemente satisfactorios cuyos provechos alcazarán á los Estados Unidos.

Pero á pesar de tan habilidosos manejos políticos y de buscar socio que como Inglaterra haga pesar el platillo propio, el asunto nipón se pone feo y el día que menos se piense puede ser presentado en la

taquilla filipina el papelito que acredite al vencimiento de la letra.

En Alaska, en el Canadá, en los Estados Unidos, los hijos del Sol Naciente son esperados en los muelles por grupos de obreros que revolven en mano los amenazan obligándoles á reembarrar.

Estas amenazas de hoy se traducirán mañana en violencias; las violencias de determinado grupo adquirirán con el tiempo más extenso rancia; y los incidentes llegarán á ser tan numerosos y de tal calibre que los mejores deseos no serán suficientes á contener lo que por todos conceptos se pretende evitar: un rompimiento en las relaciones políticas y la guerra como consecuencia inmediata.

En las islas Hawaii hay una población japonesa numerosísima. En general, este archipiélago sirve de escala á la emigración nipona para pasar después al continente americano. Una vez aquí la competencia entre los jornaleros se inclina á favor del japonés por efecto de la sobriedad de sus costumbres que les permite cubrir sus necesidades con menos sueldo; y como en Canadá y Estados Unidos se sabe que de abrir la masa obrera y que no es posible se haga partícipe á todo un país de ese sentimiento que radica en determinado grupo.

A tales hechos se contesta que lo de California, Oregon y Vancouver procede de antagonismos entre la masa obrera y que no es posible se haga partícipe á todo un país de ese sentimiento que radica en determinado grupo.

Pero acaso el diputado canadiense que dice en plena Cámara que "el Canadá debe continuar siendo un país de blancos" ¿no descubre que el problema asiático no es exclusiva preocupación de la clase social más humilde? Cuando otro diputado señala como peligro serio é inminente que la escasa población blanca del Canadá puede ser arrollada si se abren los puertos á la inmigración china, japonesa y coreana ¿no es detalle muy significativo de que el problema amarillo se teme igualmente en las esferas sociales más elevadas?

Es indudable que se trata de algo más que de antagonismos entre la población obrera, aun cuando aquél sea utilizado como pretexto. Quizá obedezca todo ello al instinto de conservación de una raza que se ve poco nutrida en inmenso territorio y por eso precisamente es por lo que se hace imposible encontrar una solución al conflicto.

Los esfuerzos diplomáticos no han conseguido hasta ahora arreglar nada. Han demostrado buenos deseos, pero han dejado el asunto en pie.

Nada dice tampoco la visita de Mr. Taft al Japon si no es la conveniencia de inspeccionar de cerca la actividad desarrollada por los nipones en sus arsenales y astilleros y ver el modo de alargar la situación hasta que pase el período electoral en Estados Unidos y los diez y

seis acorazados del cuento naveguen por el Pacífico.

Y si entre tanto se repiten escenas en las que el nipón haga el papel de víctima ó al Mikado, en un momento de orgullo, se le sube á la cabeza la victoria de Thusima, ni Taft, ni Bacon ni el mismísimo Magoon con todas sus benevolencias de carácter, serían suficientes á evitar lo que á mi juicio viene á ser una ley histórica; la guerra entre los Estados Unidos y el Japon.

Habla el "Times" de Londres: "Según nuestro corresponsal en San Petersburgo ha circulado estos días la noticia de que estaba á punto de firmarse un tratado ruso-americano, por el cual consentirían ambos países en cederse mutuamente estaciones de aprovisionamiento naval en Manila y Vladivostok. Sin embargo de que no se han confirmado estas noticias, demuestra el rumor que Rusia busca un puerto de escala á la "entrada del Canal de Panamá."

¡Cielos, si habrá desaparecido el Pacífico; si el inmenso espacio que separa el archipiélago filipino de la América habrá quedado enjuto y cual los pliegues de un acordeón! De otro modo no me explico que Manila sea puerto de escala á la entrada del Canal de Panamá, salvo que el citado corresponsal del "Times" se haya comido un tercio de nuestro globo.

J. GIL DEL REAL.

**Para aprender Inglés**  
PRONTO Y BIEN EN  
THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.  
AMARGURA, 72, altos.

### BATURRILLO

Nunca han tenido razón los que, á falta de argumentos para destruir mis juicios, hanme acusado de censor sistemático de los hombres y las cosas de mi país; raro es el día en que yo no recuerdo alguna fecha gloriosa, algún nombre ilustre, ó algún acontecimiento loable.

Cuando con mayor dolor condono un extravío y afeo una torpeza, procuro asociar al gemido un cántico y á la maldición una esperanza, presentando el ejemplo digno de imitación, buscando el contraste alentador, advirtiéndole á mi pueblo que hay en su seno mismo, apellidos dignificados, hechos admirables y grandes virtudes.

Y no voy siempre al pasado en busca de tipos; suelo tomarlos de la hora presente; más complacido y más orgulloso cuando del mismo bregar diario y del fondo mismo de este atroz desconcierto social, puedo extraer reputaciones limpias, y nombres que constituyen brillante ejecutoria de intelectualidad.

Nadie ama más que yo á Fernandez de Castro, el hombre completo de esta generación; á Montoro, Giberga, Lanuza, Varona y Sanguily he rendido homenajes, y nunca me fatiga escribir el apellido de Bustamante, honor de una época.

Los triunfos forenses de Dolz y Cueto; las glorias científicas de Aiberrán y Bango; el equilibrio cerebral de Des-

vernine, Averhoff y Zayas; los éxitos de Brindis, Villate y Maury; la imaginación de E. Dolz, la observación impecable de Figueras, el pensamiento de Sterling, el afán de investigación de Ortíz, Conzalez Curquejo, Maza y Carreras; cien méritos más y cien virtudes más, en mí tienen cantor apasionado.

Apenas conozco personalmente á media docena de los cubanos que yo admiro; á la inmensa mayoría de ellos, no tengo esperanza de verles nunca; luego no son simpatías personales mis inspiradoras, ni otra cosa que el sentimiento de la justicia, y el amor á las glorias de mi país, lo que mueve mi pluma y hace palpitante mi corazón.

¿Qué culpa tengo yo de que el número de los meritísimos no sea tan crecido como el de los vanidosos; qué culpa tengo de que, dados mi temperamento, educación y concepto del progreso social, no me parezcan ejemplos celebrables, agitadores vulgares, corruptores de la conciencia pública, militares más ó menos auténticos y estadistas más ó menos apócrifos?

Si al hablar de publicistas cito á Cabrera, de hacendistas á Cancio y de escritores á Castellanos, ¿podré impedir que se consideren lastimados por la omisión de sus nombres, el cronista pujado, el mero tenedor de libros y el improvisado periodista que pone su nombre al frente del periódico, perturbador ó chantagista, mientras con dos pesetas compra trabajos á la bohemia de la prensa y se viste con las galas de anónimos pensadores?

No es rompiendo el espejo como se borra la impresión de la propia fealdad; arrojar la cara importa.

Este largo introito, tiene por objeto acusar recibo de un folleto reimpresso por la Revista de Medicina y Cirujía de la Habana, conteniendo el retrato, y la biografía intelectual del Dr. Juan Santos Fernandez, benefactor de la humanidad doliente y ejemplar brillante de la mentalidad cubana.

Asombra la labor científica de ese hombre; sus trabajos escritos, en un período de 35 años, constituyen espléndida biblioteca.

Todas ó casi todas sus monografías versan sobre la rama del arte de curar en que él es maestro; al enriquecimiento de la ciencia de su devoción conspíran.

Apenas si hay dolencia conocida del aparato visual, acerca de la cual no haya precisado el origen, forma y tratamiento. Casi no puede realizarse en Cuba una curación de ojos, sin acudir á esa inmensa fuente de consulta, formada por su talento y su práctica; procedimiento el suyo que debiera ser adoptado por todos nuestros grandes médicos, haciendo cada uno su especialidad del estudio de determinada función del organismo, y constituyéndose—permítaseme la frase—algo así como la legislación especial de cada miembro y de cada viscera humana; cuando no de cada importante dolencia.

La medicina es muy vasto estudio, y muy difícil y complejo el arte de curar, para que un solo hombre, por mucho que viva y lea, pueda ser autoridad y garantía de salud en todos los casos.

Médicos que presumen saber de to-

# TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL El estuche \$3

## TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día. á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.



Los zapatos que usted usa son de FLORSHEIM?

¿Conoce Vd. los BOYDEN? Los mejores fabricantes del mundo.

Nuestros estilos se distinguen de los demás. Se han construido hormajes especiales para esta casa.

VENGA A VERLOS

Peletería WASHINGTON.

Obispo y San Ignacio.



SOBERBIO SURTIDO DE ABRIGOS Y MONTECARLOS FANTASIA

## LA GANGA

DE MAÑANA

Piezas Nansú blanco con 44 varas á \$2.80 plata.

Los Precios Fijos.

Reina 7 y Águila 203 y 205.



## QUINTELA

SON LOS MEJORES VINOS GALLEGOS.

DEPOSITO GENERAL:

Bernaza núm. 59. Teléf. 3160.

116 IMPERIALES POR UN PESO!!

## OTERO y COLOMINAS C<sup>ia</sup>

es una garantía.

32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1449

Ambar, Violeta y Heliotropo



En el pañuelo deleitoso En el baño fortifica De venta en todas las casas bien reputadas

do, acaban por no entender de nada. Y volviendo al Dr. Santos Fernández: gran número de sus opúsculos han sido publicados en España, y gran número traducidos a publicaciones francesas de universal renombre.

La Société d'ophtalmologie, la Revue d'ophtalmologie, la Revue Generale, de París; Arch of ophtalmologie, de Nueva York; Revistas profesionales de Méjico y otros países, los han vertido a sus columnas, y acerca de ellos se han promovido fecundas controversias.

Y eso es gloria para un país; mil veces más grande que derrocar a un gobierno, fomentar una revolución y sembrar hábitos de holganza y desorden en un pueblo, aquejado de suyo de honda ceguera mortal.

No es culpa mía que nombres así sean conocidos y amados en los círculos intelectuales de otras naciones, mientras los de caciques y matones en privanza no pasan de la zona donde se les tolera, y los de atrevidas nulidades se consumen en la tinta de sus propias vanidades.

Yo tendré aplausos para todo el que piense bien, y homenajes de afecto para cuantos eleven, en fuerza de producción literaria o científica, el nombre de mi Cuba.

No me importa no conocer personalmente a los ilustres, ni me quitará el sueño el anatema de los que, por rivalidad profesional o ruin envidia, de parcial ó de presuntuoso dómíne me acensan.

Cumpló el deber tal como lo entiendo y en paz!

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

### Pasta de Roux

A BASE DE Heroína Poligala y Laurel Cerezo. Ha llegado nueva remesa de estas afamadas Pastillas que tanto solicita el público y recomienda el Cuerpo Médico, para las enfermedades del Pecho, irritaciones de la Garganta y de los Bronquios, Tos, Gripe, Catarros, Asma y Bronquitis.

Depósito general: Lcedo. B. Larrazabal, Farmacia de San Julián, Ríela 99.

### POR ESOS MUNDOS

El petróleo, los mosquitos y las ratas Desde hace unos cuantos meses, el gobierno egipcio ha organizado, en Port-Said, una campaña contra los mosquitos, análoga a la que sostuvieron anteriormente los ingleses en Ismailia.

Una de las principales medidas empleadas consiste en echar petróleo en los sitios de donde salen estos insectos dípteros y en la destrucción de sus larvas.

Una brigada de agentes, solo a esto consagrados, se encargó de tales operaciones.

En poco tiempo, se han obtenido excelentes resultados, desapareciendo a la par que los mosquitos gran número de enfermedades.

Especialmente en el barrio europeo, ya no existe el azote de la malaria, ni la peste.

La ventaja de esta lucha contra los mosquitos es que produce al mismo tiempo efectos mortíferos para las ratas, a las cuales, en todas partes, se les declara una guerra sin cuartel.

En Port-Said se ha observado la mortandad tan grande de ratas que ha habido, por heber el agua mezclada con petróleo que se destinaba a combatir los mosquitos. Al propio tiempo se ha hecho notar la desaparición de la peste, como consecuencia inmediata.

El coste de esta higiénica y eficaz campaña, durante ocho meses, no ha pasado de 11,000 pesetas.

Construcciones navales en Alemania. El "Berliner Tageblatt" publica un notable artículo acerca de la flota ale-

mana, comparándola con la de las otras naciones. A juicio del articulista, la situación política es muy favorable al aumento de las construcciones navales. En todas partes, dice, se esfuerzan, a ejemplo de Inglaterra, que ha construído el "Dreadnought", en aumentar el tonelaje de los acorazados. Pero llamarán la atención entre las marinas extranjeras las dimensiones de los nuevos cruceros acorazados que Alemania empezará a construir dentro de poco.

Según esos informes, estos buques superarán en tonelaje a todos los actualmente en construcción ó en proyecto de todas las marinas del mundo. Desplazarán diecinueve mil toneladas, estarán dotados de turbinas Parsons de 50,000 caballos de vapor y tendrán un andar de 25 millas por hora.

Los dos nuevos acorazados "Ersatz-Bayern" y "Ersatz-Sachsen", encargados a la Sociedad Weser de los astilleros de Wilhelmshaven, reservan también algunas sorpresas.

La exposición general de la fuerza de las escuadras en las diversas naciones no parece más desfavorable a la alemana, cuyos acorazados, verdaderos buques de combate, le aseguran, sin duda, el segundo lugar entre todas las flotas. Comparada con la francesa y la de los Estados Unidos, contando con estos nuevos cruceros acorazados, pudiera desde luego admitirse su superioridad sobre cualquiera de ambas naciones. Por eso Alemania procura sostener su rango; pero la ambición de ocupar el primer lugar resultaría ilusoria ante la evidente superioridad de Inglaterra y la actual situación política en Europa.

acreditor aparece acreditada con plata, habrá que cargarle plata, y al cargarle plata, tenemos que conseguir de dónde ha salido que debe ser de caja y como en ella no había plata tenemos que hacer un cambio ficticio, al cual podemos abrirle caja para saber el resultado de él, y así tendremos que abonar a caja los \$288 que en realidad salieron de ella, bajo la forma de cambio por entradas de plata; cargarle por \$300 bajo la forma también de cambio por salidas de oro, y como se ve ya tenemos plata para cargar la caja de nuestro acreedor y se le carga para saldarle, abonando la de caja.

Se ha dicho que si está acreditada con plata debe cargarse plata, porque como el tipo del cambio varia variará el valor calculado el día del pago.

Esto es lo que sobre-entiendo de lo escrito por el señor Herrera acerca del particular de que tratamos.

Manuel García.

### A NUESTROS LECTORES

que padecen de cálculos y arenillas del riñón, cefalalgia, catarros gástricos y afecciones del hígado, recomendamos el uso del agua mineral CABREIROA. Verin, que tantos éxitos ha alcanzado en dichas enfermedades.

### La legión extranjera

La legión extranjera del ejército francés es uno de los cuerpos que operan en Casablanca, y si se llega a hacer la guerra a Marruecos (que se llega) será a esta legión a la que le toque roer siempre el hueso de los combates, porque los franceses echan mano de ella en todos los casos donde hay más probabilidades de peligro.

En la ocupación y campaña de Madagascar la legión fué quien llevó todo el peso de las fatigas, y los que la resistieron con más empuje y disciplina fueron los españoles alistados en tan heterogéneo cuerpo; y hoy oído de labios del oficial que mandaba nuestros compatriotas, grandes elogios; bien es verdad que este oficial el entonces teniente Litchifouche, era hijo del director de la Fábrica del Gas de Madrid, y aunque francés é hijo de franceses, era madrileño emraigé como nacido y criado en la ronda de Toledo. Entre él y sus soldados había, pues, un lazo moral, que mejoraba en mucho las condiciones de esa tropa.

No hace falta consignar que a la legión extranjera acude lo peor de la sociedad y que la disciplina tiene que ser muy rigurosa.

Este cuerpo comprende dos regimientos de á cuatro batallones á 1,000 plazas; sin contar la música, el depósito de reclutas y el cuadro de instructores, el efectivo en fila alcanza la cifra de 8,000 hombres.

El origen de la legión es bastante curioso: cuando en 1830 el regimiento suizo, que constituía la guardia personal del rey Carlos X, defendió las Tullerías contra el pueblo de París amotinado, se hizo tan impopular y tan aborrecido, que fué necesario disolverlo, dando á los suizos la elección de ser licenciados ó servir en Argelia; muchos de aquellos soldados prefirieron marchar al Africa, y con su núcleo se formó la legión.

Ya no hay suizos en ella, pero en cambio están representadas en sus filas todas las nacionalidades del mundo; la mayor parte son alemanes y austriacos; el resto austriacos, irlandeses, polacos, rusos, croatas, españoles, griegos y hasta malayos de Sumatra.

Allí se confunden bajo el mismo uniforme, no sólo las razas, sino las castas; naufragos de la vida, ocultan su secreto adoptando una personalidad distinta, aristócratas arruinados y criminales vulgares.

Cuenta Pierre Mille que no hace mucho tiempo falleció en Argel un simple legionario, y antes de expirar, mandó sus papeles y documentos á su coronel, y éste los remitió por la vía diplomática al soberano de un gran Estado. Un día los legionarios, que no suelen extrañarse de nada, vieron

echa el ancla delante de su campo, que estaba al borde del mar, á un gran barco de guerra con el pabellón á media asta. Una comisión de oficiales descendió á tierra y se llevó el fúretro del soldado, tributándole honores que sólo gozan los grandes príncipes. El muerto era casi hijo de reyes, y su padre había mandado ejércitos en guerra contra Francia.

En otra ocasión, y como se verificase el entierro de otro soldado, el oficial que mandaba el piquete hubo de manifestar que era triste dar tierra á un camarada como si fuera un perro, sin un sacerdote que bendijera la tumba olvidada en el desierto.

Entonces se destacó de las filas un legionario, y, cuadrándose militarmente: —Perdón—dijo—mi teniente, yo puedo bendecir esa tumba; he sido obispo.

Casi todos, y quizá todos los legionarios, se alistan con un nombre falso y una nacionalidad falsa también. Muy á menudo la policía manda fotografías al depósito de la legión preguntando:

—¿Está ahí el original?—Y á menudo el original está.

La moralidad dudosa de estas tropas no las impide ser valientes y duras; como la vida de estos hombres parece menos apreciable que la de los demás ciudadanos honrados, se derrocha con cruel esplendor, y ellos responden orgullosos á la confianza que en el combate inspiran. Un caso estupendo puede dar fe: Después de la desastrosa batalla de Orleans, se encomendó á los suizos y á la legión extranjera la misión de cubrir la retirada y contener al enemigo á toda costa. De 370 suizos, la mañana del 12 de Octubre de 1870 quedaban 17. De 1,500 legionarios, sólo 36 respondieron á la lista; los demás habían caído heroicamente en el campo de batalla.

La disciplina y el honor habían hecho tanto como pueden hacer la fe y el patriotismo.

B.

### LONGINES

FIJOS como el SOL. Surtido completo de estos acreditados relojes.

JOYERIA DE CANDIDO GARCIA, ANGELES 5

### LA OBRERA

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Traed á vuestra memoria las gravísimas y múltiples obligaciones con que se ha de ligar esa joven que venis preparando desde su niñez... Para cumplir las todas no es demasiado pedir que sea heroína. ¿De modo que hay que formar de ella una heroína?

¡Sí! Pues entonces fijas, os lo ruego, en que aún se os escapa; á pesar de vuestro celo, á pesar de la admirable organización de vuestros establecimientos cristianos y sociales en beneficio del pueblo, vuelvo á decirlos que aún está fuera de vuestra vigilancia la hija del obrero. ¿Dónde va por la noche? ¿Dónde los días de descanso? ¿Dónde los días de fiesta? Hallándose sola, en sí misma ha de encontrar fuerza para conservarse como es conveniente y necesario.

¡En sí misma!... ¿Qué fuerza, qué recursos tendrá en sí misma una joven de dieciséis años?

Voy á decirloslo. Encuentra toda clase de tentaciones y de pasiones. En primer lugar, siente dentro de sí esa como necesidad inevitable de agradar, ese deseo de amar y de ser amada; luego un deseo al parecer irresistible de diversiones, alegrías, junto con el inseparable cortejo de ilusiones y locas esperanzas de que está lleno el corazón á los dieciséis años. Por otra parte, halla inexperiencia de cosas y personas, fe

ciega á cuantas promesas se hagan, complacencia en curiosidades aun peligrosas... en una palabra, halla dentro de sí cuanto la puede hacer caer y la puede arruinar.

Enfrente de todo esto ya sé yo que tiene la voz de su conciencia y de su propia estimación que la habla, como á nosotros, con lenguaje severo é imponente, y os concederé con gusto que también tiene lo que con mucha razón se ha llamado por alguno la segunda religión de la mujer, es decir, horror á la deshonra. Sí. Todo esto tiene. ¿Pero sabéis lo que no tiene?

Ese amparo de ciertas delicadezas y formas de la alta sociedad que os defiende á vosotras continuamente, y pone á vuestra virtud aun al abrigo de vuestras propias flaquezas. ¡Fortaleza casi inextinguible podríamos llamar esa muralla! ¡Pero la pobre obrera se halla sin este escudo! Lo que para vosotras es poco menos que imposible, es para ella sumamente fácil... Lo que entre vosotras se ve con horror, entre las jóvenes del pueblo es casi normal... Lo que á vosotras os hace temblar de pensarío nada más, á ella le es familiar... y lo que os haría á vosotras morir de vergüenza, ni siquiera vale para sacar los colores al rostro á una de sus continuas compañeras!

Y en medio de las pasiones que la arrastran, y la conciencia que la contiene, ¡qué es lo que ve la que sale del taller? Ha estado trabajando en él toda la semana, sale con hambre no ya solamente de descanso, sino de distracciones, placeres y diversiones... y ved, esos teatros por horas de vuestras ciudades, abiertos de par en par, con iluminaciones que deslumbran y músicas que arrastran... la llaman, la encantan y la vencen... ¿Cuesta tan poco la entrada!

Más allá, en otra casa, ved cómo se divierten y cómo danzan y cómo... Pues también entrará esa joven... ¿Cuesta todavía menos!

A través del brillo de los cristales de los escaparates sin saber qué hacer, como clavada en la acera, ve pasar alegres y risueñas á sus amigas en tropel, oye los cánticos que la sacan fuera de sí... parece que todo un mundo se abre para ella y la dice con nuevos encantos: "Ven," "ven."

¡Ve aún más! Allí en la oscuridad... ¡Oh infamia de las pasiones y de las concupiscencias humanas! ¡La mano de un rico la ofrece... oro... alhajas... cuanto quiera!

Pues bien, ¡dejaréis, Señoras, sola á esta pobre obrera en medio de los placeres... en medio de los encantos... en medio de las seducciones? ¡Ah! No. Que vuestra caridad ha inventado esa nueva institución de los Patronatos. A ellos lleváis á la joven después del taller, para que en ellos encuentre el descanso que necesita, la alegría que la encanta, y para que en ellos tenga los días festivos un nuevo amparo su virtud. Nuevo lugar puesto bajo la vista de Dios, "entre el vestíbulo y el altar" del templo!

Ahora sí que habremos acabado la empresa de poner á salvo la vida de la pobre obrera, ¿no es verdad? Pues todavía me atrevo á decirlos que no las salvaréis á todas... Si alguna llega á caer, ¡la dejaréis sumida en el fango de la ignominia y de la deshonra? ¡No!... Porque os veo tenderla la mano, levantarla y restablecerla en su primitiva reputación; y ella, animosa, ora por vuestras cariñosas reconversiones, ora por vuestros propios ejemplos, se postra en presencia del Dios á quien ofendió, en demanda de perdón para sí y de bendición para su prematura familia.

Ahudo, como veis, á la obra admirable de San Francisco de Regis, con la cual sí que queda asegurada la salvación de la obrera. Recapitulemos, pues, si os parece bien.

La cuna, la escuela primaria, la escuela profesional, el taller, el patronato y la obrera de los matrimonios...

### Si tenéis quebrantada la salud y padecéis de debilidad, nerviosidad, desasosiego, y estáis de macrado, falta de apetito y de ánimo, aunque no podáis precisar lo que os aqueja, vuestro estado demanda la Zarparrilla del Dr. Ayer que os dará magníficos resultados.

Miles de personas, hombres, mujeres y niños han recobrado la salud y fuerzas con esta medicina maravillosa. Aquellos que padecen de los efectos extenuantes de los climas cálidos, hallarán en la

### Zarparrilla del Dr. Ayer

precisamente lo que les hace falta para recobrar su sanidad, sus fuerzas y empresa.

Hay muchas "Zarparrillas" que son imitaciones. Cerciórense de que se toma la del Dr. Ayer.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Las Filóras del Dr. Ayer—Anunciadas—Son un purgante suave.

¡Pero qué digo? No. Me falta todavía una cosa. He olvidado precisamente la obra que me ha movido á reuniros aquí hoy. Me falta todavía la obra, la piadosa institución de las viudas pobres!... Estas infelices y desventuradas por la muerte de su esposo, á quienes vais á visitar, socorrer y consolar cuando se hallan bajo el peso de la mayor pena y aflicción de su vida. Nada he dicho, y se me olvidaba hablarlos de esa obra naciente, de tanta actualidad, tan caritativa y tan cristiana y sumamente moralizadora; de esa obra que proporciona trabajo á la mujer que lo necesita, de esa obra que podremos llamar la bolsa del trabajo; de esa obra que aún está por fundar, pero cuyos fundamentos se ven ya, la obra que quiero decir, del Asilo nocturno para mujeres.

¡Cuadro hermoso. Señores! ¡Conjunto magnífico! Monumento espléndido de vuestra caridad es el que acabo de describirlos. ¿No es verdad que es admirable? ¿No es verdad que es grande?

Pues no se necesita menos para salvar la vida de la infeliz obrera.

Y cuando esa niña tierna, destinada por la divina Providencia para ser obrera, haya pasado por esos establecimientos de caridad y su alma haya quedado impregnada de la religiosa educación que en ellos ha recibido y que tan esforzado hace al corazón de la mujer, si mientras ha estado en ellos ha conocido qué deberes ha de cumplir, qué enseñanzas ha de dar, entonces estará dispuesta para ser verdadera madre y resignada viuda; sentirá en sí ánimos hasta para ser mártir. Con esta educación cristiana, por dura que sea la suerte que la toque, no faltará en la familia la divina llama que la purifique, con la cual el esposo se encienda y se enmiende, los hijos templen sus deseos y la familia entera se salve.

Esta es, Señores, la empresa que habéis llevado á cabo por medio de esas instituciones cristianas, á cuyo sostenimiento estáis contribuyendo cada día con creciente generosidad.

(Concluirá.)

### Es su Sangre Pobre y Escasa? Ozomulsion

La Nueva Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao por Excelencia.

Están débiles sus nervios? Al fin de un día laborioso siente Vd. cansancio y decaimiento? Si tiene cualquiera de estos síntomas es la advertencia que le da la naturaleza.

Su sistema gastado y sangre pobre necesitan un Alimento que les ayude.

Todos debemos tener buena salud y sangre rica.

La Ozomulsion es el mejor remedio que se conoce para crear sangre pura y rica. Fortalece el cerebro y constituye tejidos. Previene las numerosas enfermedades que aquejan á los hombres.

La Ozomulsion es una combinación que tiene tres cualidades esenciales; es tónico, es alimento y es á la vez medicina.

Para la formación de pura sangre, nervios fuertes y sanos tejidos y como preventivo contra las numerosas enfermedades que heredamos, la Ozomulsion es el primero de los medicamentos.

El Alimento-Medicina que siempre hace bien. OZOMULSION TRADE MARK

PRUEBELO HOY.

Se obtiene resultados beneficiosos de la primera dosis.

FRASCO DE PRUEBA GRATIS. Se enviará una muestra gratis á todo el que la solicite de la

OZOMULSION COMPANY, 243 Pearl Street, NEW YORK.

La Ozomulsion es el reconstituyente natural que suple la Naturaleza para la curación de las enfermedades Pulmonares y de la Garganta. Los Infantes y los Muchachos toman tan gustosamente como sus padres porque es dulce, pura, agradable al paladar, digerible, y se asimila con facilidad.

Debido á las miles de curas radicales que ha efectuado la Ozomulsion ocupa ésta el primer lugar en la estimación de los Médicos, quienes la consideran el Emulsión Aliada de excelencia, cuyos otros agentes medicinales son la Glicerina, los Hipofosfatos de Cal y Soda y un Antiséptico que es el rey de los Germicidas.

Los Médicos la recomiendan y la recetan en su práctica privada así como en los Hospitales, no sólo en todos los Países Latino-americanos, sino también en los Estados Unidos y la Europa.

Este seguro de que la Ozomulsion hará por Vd. lo que ha hecho por otros.

Las personas que toman la Ozomulsion gozan de perfecta salud. Su sangre se purifica y se enriquece; el apetito aumenta y las comidas se hacen más apetecibles. En fin, la Ozomulsion da lo que todos buscan: SALUD, FUERZAS y BELLEZA.

DR. GALVEZ GUILLEM. Imotencia.—Pérdidas seminales.—Estorilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quemaduras.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 4. 49 HABANA. 49

C. 2014 26-13

### NUTRA SU PERICRÁNEO

Eso es lo que Ud. debe hacer para tener el cabello abundante y frondoso. Nutra su pericráneo; fortalézcalo, lo mismo que fortalece su cuerpo cuando está gastado. Antes que su pelo pueda crecer, necesita de algo para crecer; algo que lo supla de vida y vigor. Hay solo un medio de conseguir la nutrición de su pericráneo, —ese medio es el Tri-cófe-ro de Barry.



Ventanas del Tri-cófe-ro

El Tri-cófe-ro, hace crecer el pelo, (excepto en aquellos casos de calvicie crónica, que son incurables) cura la caspa y picazón en el cuero cabelludo y evita la caída del pelo. Puede hacer tal por esta compuesto según la receta de un acreditado medico y la cual receta fue usada primeramente entre la clientela privada de un celebrado doctor, quién apreciando su éxito decidió ponerla en venta en un sentido comercial. El Tri-cófe-ro de Barry, ataca la enfermedad de la calvez del único modo que el buen sentido aconseja. Haciendo desaparecer la causa. Fortalece y rejuvenece el gastado cuero cabelludo y logra éxito donde cualquier otro preparado fracasaría. Acuerdense que el Tri-cófe-ro de Barry fué establecido en 1801, hace más de cien años. Es el único remedio para el pelo que se vendía en aquel entonces y se vende hoy. Un artículo que ha gozado del favor del público, por más de cien años debe tener su mérito.

Cuando se lave Ud. el pelo, debe tener gran cuidado en la elección del jabón. El Jabón de Reuter es por excelencia bueno para lavarse el pelo, pues es absolutamente puro y produce una espuma de crémer abundante. De venta en su Droguería.

El Censo

A las ocho de la mañana de hoy se dió comienzo en toda la República á los trabajos de enumeración, la cual deberá estar terminada dentro de un plazo de cuarenta y cinco días.

EL TIEMPO

Presenta síntomas análogos á los de ayer: un día variable con propensión á lluvia.

DE PROVINCIAS PINAR DEL RIO

Pinar del Río, 29 de Septiembre, á las 12 y 50 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Esta mañana se ha verificado el sepelio de un soldado perteneciente al regimiento número 11 del Ejército americano, destacado en esta ciudad.

Al fúnebre acto, que fué presidido por el Coronel y oficiales de dicho regimiento, concurrió toda la fuerza interventora franca de servicio, la banda de música del propio cuerpo y un piquete de la guardia rural al mando de un sargento, así como escaso número de gente del pueblo.

Nótase gran calma por estos lares, no obstante el laborantismo revolucionario de estos últimos días. Los miguelistas y sayistas de esta ciudad hanse reunido con frecuencia últimamente.

ñela. Será, á no dudarlo, un éxito completo.

Dobal, Corresponsal.

Pinar del Río, 30 de Septiembre, á las 10 y 15 a. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

La paralización de las comunicaciones con motivo de la huelga de los ferrocarriles, nos tiene sumidos en la mayor de las incertidumbres.

Ayer llegó un tren de mercancías en el que tomaron pasaje desde Paso Real un buen número de bañistas de San Diego.

La pronta solución de la huelga se impone.

SANTA CLARA

Abrens, 29 de Septiembre, á las 6 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Celebrase aquí hoy un meeting del Partido Conservador. Más de setenta jinetes recorren las calles, procedentes de los barrios de Ariza, Limones y otros.

Apíandese por el pueblo la determinación de la Viuda de Acea, apoyada por la Liga Agraria, de pedir la revisión del estudio de la carretera de Cienfuegos á Rodas.

Cienfuegos, 29 de Septiembre, á las 8 y 50 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Confíase en que Mr. Magoon decrete el indulto del periodista D. Benigno Barroso y del industrial don Juan Calderero, sentenciados por el Tribunal Supremo á dos meses y un día de prisión por la publicación de una hoja clandestina.

El general José Miguel Gómez y el Dr. Alfredo Zayas gestionarán el indulto de Barroso y Calderero, respectivamente.

NECROLOGIA

D. Luis Suárez y Valdés de la Torre El viénes último fué llevado á la sepultura el cadáver del que fué distinguido vecino de esta capital don Luis Suárez y Valdés de la Torre, muy estimado por su noble carácter y su notable inteligencia.

Una numerosa concurrencia de amigos y deudos acudió al entierro. Reciban nuestro pésame su afidida viuda señora Hortensia Diago y sus hijos María Luisa, Micaela y Luis Ramón, deseándoles toda la resignación posible en tan irreparable pérdida.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité Ejecutivo

De orden del señor presidente tengo el honor de citar á los miembros del Comité Ejecutivo del Partido Liberal, para una sesión extraordinaria que se celebrará el próximo lunes 30, á las nueve de la noche, en el local del Círculo, Zulueta 28.

Habana, Septiembre 28 de 1907. Julián de Ayala, Secretario.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

HABANERAS

Escribo estas líneas bajo la influencia del deslumbramiento que me ha producido el resplandor de treinta mil bombillos eléctricos artísticamente colocados en el suntuoso edificio que se pavonea espléndido en la esquina de Prado y Trocadero.

Toda la Habana desfila en presencia de este soberbio palacio en el que la ingeniería y la arquitectura han hecho una maravilla de conjunto artístico admirable.

Una animación incomprensible, sagrada, ha movido á toda la gente alentando la fe en los corazones, pregonando amor á la solidaridad de clase, reflejando en los rostros el orgullo más noble, el orgullo del trabajo y de la perseverancia que sienten las almas nobles y cultas al contemplar realizada una obra portentosa que parecía utópica.

En este alzar de hierro y de piedras, de cristales y mármol, donde el confort se aúna con la severidad y la elegancia, con el cuidado de no traspasar los límites de lo superfluo, no es la casa de un sibarita moderno, de un predestinado de la fortuna, no.

Seiscientos mil duros se han invertido en la obra con escrupulosidad de jesuita, que es la que más da de sí. Y esta suntuosa mansión que admiran los norteamericanos, que constituye un timbre de gloria para los que la han llevado á feliz término, que tal vez es la única de su clase, no en el continente americano sino en el mundo entero no es la casa del vicio, ni el refugio de un preso. Es un templo al trabajo y á la virtud, es LA CASA DEL PUEBLO, es el Centro de Dependientes del Comercio que escudados en el lema de "Trabajo, Unión y Constancia" realizan el milagro inaudito de contar hoy con 25,187 socios.

Es una república modelo dentro de un Estado inestable é intervenido. Es la consecuencia de una administración escrupulosa, de procedimientos honrados, de una transparencia diáfana en todas las evoluciones que realiza. Sin estas bases, el trabajo sería inútil, la unión un carnesismo y la constancia una solemne bursada.

ADEMÁS de esta joya valiosísima, destinada á toda clase de educación mercantil y artística, con escogidos profesores, abundante material y con una de las mejores bibliotecas de Cuba, la Asociación de Dependientes sostiene en el grado más elevado de la civilización y de la ciencia médica una clínica de las más reputadas del continente americano. Las eminencias de cirugía y medicina, en bacteriología y oculismo, figuran al frente de ese hospital menos hospital que la mente humana puede fantasear. Una higiene llevada á la exageración, un parque extenso, aire sano, confort, esmero, y exactitud matemática en todos los servicios es la característica de esta admirable máquina que trabaja incesantemente sin el menor estorbo y sin la más insignificante indecisión. Se cumple la máxima de "todos para uno, y uno para todos." El resultado no pudo ser más brillante ni más fructífero.

Cataluña no ha sido indiferente á ese portentoso movimiento de cultura. Catalán fué el Dr. Estrada que fundó la Clínica con un amor solo comparable al desinterés que le guiaba. Catalán también es D. Eudaldo Romagosa, hoy residente en Barcelona, que en medio de las más negras dificultades supo conducir la Asociación por caminos de salvamentos morales y económicos. Por eso, al inaugurarse el edificio social, han enviado un cable al ausente merecedor de tan honroso saludo.

La casa del obrero aquí la tenemos: Hermosa gallarda y llena de vida para dar educación y recreo á los que quieren disfrutarlo, para curarse los enfermos y para instruirse los que quieren. Es la realidad viviente de lo que puede una clase ávida de emancipación. No con discursos de retórica epiléptica

puede darse fruto á las propagandas de relención. Debe asociarse al ahorro la unión y la diáfana de conducta. Aquí se ha realizado el caso más elocuente de una república intachable que por acumulación de pequeñas rentas ha logrado que el obrero tuviese en la parte alienada que le corresponde todos los refinamientos de la comodidad moderna, las manifestaciones tangibles del progreso humano en las esteras de medios de enseñanza y de curación con todos los sistemas y adelantos científicos del mundo.

Es de sentir que procedimientos y resultados como los que contemplamos con estupefacción de los incrédulos y con gusto indescribible de los que tenemos conciencia de lo que vale un esfuerzo bien dirigido, no tengan imitadores en ciudades tan populosas como Barcelona, que se prestan á rivalizar en tales empresas, por la gran cantidad de masa obrera que reside en la ciudad condal.

Y es aun más de sentir porque los redentores que pregonan hipócritamente la emancipación social, no tienen el desinterés de un Dr. Estrada, ni el talento económico ni el altruismo de un Romagosa. Eso es todo.

JOSE AIXALA. (De La Campana de Gracia de Barcelona)

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES AMARGURA, 72, alto.

CIEÑFUEGOS: ARGÜELLES, 103

ENSEÑANZA PRACTICA DE INGLES Y ESPAÑOL. MÁS DE 300 ACADEMIAS EN EL MUNDO. Clases colectivas y particulares. c1081 865-14 Mv

CONTABILIDAD COMERCIAL OBRAS DEL DR. C. HORTA

Aritmética comercial universal, Tratado de Teneduría de libros, Correspondencia comercial (1000 cartas), Metrología Universal, Obras modernistas informadas y recomendadas por la Cámara de Comercio y la Dirección del Banco Nacional, Premiadas en varias Exposiciones y de texto para la Enseñanza en los pueblos de América. De venta en las librerías de la República. 12442 alt 391-1Ag.

CASTORIA para Párvulos y Niños. Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opió, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres. Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

AVISO. Habiendo circulado la noticia de que el PALACIO CAMPOAMOR iba á cerrar sus puertas al terminar la temporada de verano pongo en conocimiento del público en general que dicho HOTEL permanecerá abierto todo el año y con sus precios corrientes al igual de los de la capital. NOTA. El servicio de automóviles desde Guanabacoa á Cojimar será permanente. Guillermo del Toro. 15779 6t.-25

Fonógrafos "Helvetia". En contesta á las numerosas preguntas del interior, insertamos á continuación los tamaños y los precios de nuestros aparatos. Tipo MIGNON con caja de 21x21x10, bocina fija de 21x65 \$ 8-50. CARMEN con caja de 23x23x18 misma bocina 10-60. ROMEO, caja redonda de 25x15, bocina giratoria 26x49 12-75. MIREILLE, caja de 29x26x16 id. id. 36x43 15-90. MANON, caja de 32x32x17, bocina fija de 28x62 21-20. FAVORITA, caja de 35x35x17, bocina giratoria de 55x66 26-50. MIKADO, caja de 38x38x23, bocina giratoria de 55x66 31-80. ERNANI, caja de 37x37x15 con cristales, bocina de 65x72 42-40. DINORAH, caja como el anterior de roble amarillo claro 47-70. EXCELSIOR, caja de nogal tallado de 45x45x22, ostentada 73-50. Las medidas se entienden en centímetros y los precios en oro Español. "Paragüería Francesa", OBISPO 131. 60000 13-27 m1-29

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

Por un peso Lo que antes vendíamos en SEIS Así es como liquida todo lo de verano, durante el mes de Octubre el gran PALACIO DE HIERRO TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES. SAN RAFAEL 31½ -- TELEFONO 7250. Para el invierno y la Guerrero el más completo surtido.

AVISO á LOS ALUMNOS de Artes y Oficios é Institutos. En la librería BELEN encontrareis todos los textos y materiales de dibujo á precios asombrosos. No compreis sin antes visitar esta casa. Compostela 139, frente á Belén. 16004 4-30

Sus dolores se curan con las fricciones antireumáticas del Dr. Garrido - MURALLA 15

FOLLETTIN 15 LA CASA DEL PANTANO NOVELA ESCRITA EN INGLES por FLORENCE WARDEN traducida al castellano por Antonio Cuyás y Armengol. Esta novela publicada por la casa editorial Appleton y Co., New York, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 131. -Habana.

anheloso de ver si había sufrido en la intemperie; pero al llegar á pocos pasos de mi "nido", vi al señor Rayner hojeando el desgraciado libro. Si mi conciencia me acusó cuando creía que nadie conocía mi falta, ¿cómo me atormentaría al ver que aquélla se había descubierto? No tuve suficiente valor para encontrar al señor Rayner cara á cara, y me escurrí ya para regresar á casa, cuando él me llamó. ¡Qué torpeza la mía en suponer que podía escaparme á su vista de línea y fino oído! Fui hacia él pausadamente, y sonrojada por la mortificación, le dije: —¿Manda usted, señor Rayner? Después de todo, era una falta muy leve; pero muy desagradable. El señor Rayner, á quien no podía explicar que había estado demasiado absorta escuchando una conversación puramente particular para acordarme de recoger su libro, lo consideraría seguramente una negligencia muy censurable en una persona con cargo de responsabilidad en su casa. Me estaría muy bien empleado—yo me decía—si él me suplicara que me abstuviese en adelante de tocar ningún libro suyo. Cuando me acerqué á él, volvía las hojas y tenía la mirada fija en el libro. He oído después que el verme mortificada le causaba una pueril satisfacción. —Lo siento mucho, señor Rayner,

principi en voz muy baja y que parecía ser precursora de algunas lágrimas; traje aquí ese libro anoche para leer, y me olvidé de recogerlo cuando regresé á casa. Comprendo que fué un desatino imperdonable, y no volveré jamás á coger libro alguno de la librería para leer fuera de casa. —¿Y por qué?—dijo él, levantando la vista con una sonrisa que ahuyentó mi ansiedad.—Me parece que es obra ésta bastante árida para que pueda aguantar, sin grave perjuicio, un poco de humedad. Si la hubiese usted arrojado á la laguna, nadie más que usted lo hubiera sentido; pues es usted la única que saca esos tomos de su estante. Pero diga usted, ¿cómo es que se está estropeando su preciosa vista en la lectura de obra tan pesada? Ya sé que es muy plausible en usted el hacerlo; pero si trajese aquí una novela ó algún tomo de poesías, creo que correría menos riesgo de quedar una noche á la intemperie. —Soy tan ignorante—dije con humildad,—que necesito leer para instruirme y poder algún día hacermecargo de niñas de mucha mayor edad que Haidé, según es mi ambición. Pero no es esa la única clase de lectura á que me dedico. Esta mañana he hallado tiempo para leer casi por entero el diario de ayer. —Pues tampoco es muy amena esa

lectura. Supongo que no vería usted en él nada de importancia. —Oh, sí señor; leí la relación de un asesinato en Irlanda; un largo artículo de fondo sobre el estado actual de la complicación de Oriente, y por fin, las últimas noticias referentes al gran robo. —¿Qué robo? —¿No lo ha leído usted? Pues es interesante. Unos ladrones penetraron en los muros en la gran quinta de Lord Dalton, situada en Derbyshire, y se llevaron gran número de objetos de valor. Dieron que la policía está sobre la pista de los ladrones; pero que ninguno de éstos ha sido aún habido. —¿Ni lo serán! Jamás los cogen, sino por una gran casualidad. —Dicen que el robo fué el resultado de un plan muy bien trazado y ejecutado con suma habilidad. —Es el mismo cuento de siempre, que sacan á relucir para disculpar la impericia y nulidad de la policía ante los robos en que se emplean un poco de arroyo y de destreza. —Añaden que parece ser obra del mismo que año atrás cometió algunos robos importantes de joyas. —Y ¿quién fué él? —No lo saben. Nunca se le pudo coger. —Esa es otra vulgaridad de los periódicos. (Ueen éstos pasar por muy lis-

tos diciendo que la manera como una escala fué apoyada en un balcón y una cantidad de joyas extraídas, se parece al modo como otra escala fué arrimada á otro balcón y otra cantidad de prendas robadas, é inferir de ahí que en toda Inglaterra hay un solo ladrón capaz de burlar la vigilancia de las autoridades. Esto eleva á ese ladrón impune á la categoría de un semidiós, y es, por tanto, muy perdonable que un simple mortal, en uniforme de policeman, no pueda echarle la garrá. —Pues yo espero que cogerán al actual ladrón, tanto si es un semidiós como si no lo es. —Pero ¿y qué le ha hecho á usted ese pobre diablo? Nada tiene usted que temer de un ladrón de joyas, puesto que usted no tiene ninguna. —Me parece que los ladrones le inspiran más simpatías que la policía. —Le dije, riendo. —Muchas más, sí, señorita. Yo admiró tanto al afortunado ladrón de joyas, como usted á Robin Hood y Jack Sheppard, y desprecio tanto al policeman de hoy como usted abomina al Alguacil de Nottingham y al carcelero de "Jack". —¡Oh! ¡eso es muy diferente!—exclamó el pobre diablo? Nada tiene usted que temer de un ladrón de joyas, puesto que usted no tiene ninguna. —Me parece que los ladrones le inspiran más simpatías que la policía. —Le dije, riendo. —Muchas más, sí, señorita. Yo admiró tanto al afortunado ladrón de joyas, como usted á Robin Hood y Jack Sheppard, y desprecio tanto al policeman de hoy como usted abomina al Alguacil de Nottingham y al carcelero de "Jack". —¡Oh! ¡eso es muy diferente!—exclamó el pobre diablo? Nada tiene usted que temer de un ladrón de joyas, puesto que usted no tiene ninguna. —Me parece que los ladrones le inspiran más simpatías que la policía. —Le dije, riendo. —Muchas más, sí, señorita. Yo admiró tanto al afortunado ladrón de joyas, como usted á Robin Hood y Jack Sheppard, y desprecio tanto al policeman de hoy como usted abomina al Alguacil de Nottingham y al carcelero de "Jack".

—repuso el señor Rayner con malicia.—El traje de Robin Hood era pintoresco y él llevaba arco y flechas; por otra parte, la manera en que nos pintan á Jack Sheppard, ataviado con múltiples colores, es capaz de conquistar el corazón de cualquier mujer. ¡Luego, para añadir interés al asunto, la bonita historieta sobre la doncella Mariana! Creo que Jack Sheppard también tuvo su dulcinea, ¡no es cierto! Si no recuerdo mal, fué una remendada señorita, cuyos blandos reproches por los crímenes de su amante, sólo servían á éste de dulces incentivos para la realización de nuevas hazañas; aunque, en verdad, esos crímenes no causaron á ella gran pena, hasta que por ellos fué él llevado á la horca. —Pues el mismo aspecto de esos personajes, aunque usted se burle de ellos, demuestra su superioridad sobre el ladrón moderno. —Pero ¿ha visto usted algún ladrón moderno? —No, señor; mas conozco la facha que tiene. Lleva gorra; su labio superior es ancho y saliente; tiene los ojos muy juntos uno del otro y su amada es del tipo de Nancy Silkes. —Ya comprendo; usted no tiene simpatías por un criminal á menos que sea guapo, vaya bien vestido y esté enamorado de una mujer bella y bien educada.

Un compañero

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de un muy estimado compañero, don Cándido Díaz, director de La Correspondencia, de Cienfuegos.

EL ORDEN PUBLICO

El Mayor Slocum

En las primeras horas de la mañana de ayer estuvo en Palacio el Comandante Slocum, Supervisor de las Fuerzas Armadas de la República, dándole cuenta al Gobernador Provisional del telegrama siguiente:

"Cueto.—Santiago de Cuba 28 Septiembre a las 7 p. m.

Mayor Slocum, Habana. Estará esta noche Buenaventura y mañana Alto Cedro.

"Dougherty," supervisor guardia rural. El Mayor Slocum también le participó al Gobernador que el Brigadier Rodríguez, Jefe de la guardia Rural, había recibido un telegrama del Capitán Bentancourt, participándole que fuerzas de dicho Cuerpo, al mando del cabo González, ha sostenido fuego entre Deleite y Tirso, Mayarí, con una partida de cuarenta hombres.

El encuentro no tuvo consecuencias y la guardia rural continúa la persecución de la partida.

En persecución

El Supervisor Slocum estuvo esta mañana en Palacio, participándole al Gobernador Provisional que el Capitán Dougherty al frente de cuarenta guardias rurales se encuentra en Mayarí persiguiendo activamente la partida.

En Madruga

El Secretario interino de Gobernación recibió esta mañana un telegrama del Alcalde Municipal de Madruga participándole que en los alrededores del central "Rosario" se había visto un grupo de hombres armados.

El señor Sobrado telegrafió al Alcalde para que investigase lo que hubiera de cierto, contestándole el Alcalde que el grupo de hombres lo formaban guardias jurados que estaban custodiando los límites de dicha finca. Añade el Alcalde que el orden es completo en aquel término.

Falsos rumores

En vista de los rumores de que en las cercanías del Mariel se habían visto hombres armados, el Secretario interino de Gobernación ha recibido telegramas expresándole que el orden es completo y que los rumores son falsos.

La partida de Mayarí

Santiago de Cuba, septiembre 29, a las 11 y 25 p. m. Secretario de Gobernación.—Habana.

Según confidencias recibidas esta mañana, forman parte partida de Mayarí, los bandidos Eugenio Sánchez alias "Cocheo", Elpidio Menéndez y Manuel Galán.

Los demás están complicados en robo buyes ingenio "Preston".

Federico Pérez. Gobernador.

Mr. Magoon

Confirmando lo que dijimos en la edición del domingo, el Gobernador Provisional manifestó ayer a los periodistas que el bandolerismo de Santiago nada tiene que ver con los actuales sucesos de conspiración contra el orden público.

El Capitán Dougherty

"Preston", Cuba, septiembre 29, a las seis p. m. Comandante supervisor. Guardia rural.—Habana.

Estoy en Santa Isabel de Nipe, salgo para Barajagua hacia el Norte. Se dice que hay una partida de unos veinte hombres armados con certeros y revólveres, compuesta en su mayoría, de individuos que están fuera de la ley hace meses.

Capitán Dougherty.

¿Otra partida?

Preston, Cuba, septiembre 29, a las seis y cinco p. m. Supervisor rural. Habana.

Se dice anda otra partida de veinte hombres por Tacajó. El teniente García sale inmediatamente en persecución, en combinación con fuerzas del Sur.

Capitán Dougherty.

Seguíndole la pista

Cueto, Santiago de Cuba, septiembre 29, a las seis y quince p. m. Supervisor rural. Habana.

Los bandidos pasaron a la cinco por este lugar. Tengo bastantes fuerzas aquí para dominar la situación. Hasta el presente han pagado sus comidas y han comido pocos hechos punibles.

No son más de veinte hombres y lo mandan "Cocheo" y De la Calle.

En un reportero que hice hoy por ferrocarril he visto muchos desoñados.

Le sigo la pista a los bandidos, quienes no aumentan.

Capitán Dougherty.

Adhesión al gobierno

Rancho Veloz, 29 de Septiembre, a las 6 y 20 pasado meridiano. Gobernador Provisional. Habana.

Ayuntamiento, demás corporaciones locales, vecinos todos de Rancho Veloz, protestan movimiento perturbación or-

den y le ofrecen sus concursos y adhesión más decidida. Alfredo Leiseca, Alcalde Municipal.

DEL JUZGADO ESPECIAL

Otro detenido

Poco antes de las doce de la noche del sábado último, la policía secreta cumpliendo instrucciones del Juzgado Especial, detuvo a la entrada de su domicilio, calle del Prado número 101, entre Teniente Rey y San José, a don Gabriel Guerra Santos, contra quien se han hecho graves acusaciones relacionadas con el frustrado levantamiento.

Guerra Santos, después de prestar declaración ante el Magistrado señor Bordenave y de negar los cargos que se le hacen, fué remitido al Vivac en clase de detenido por todo el tiempo que dispone la ley.

Las actuaciones de ayer

Al reanudar ayer sus trabajos el Juzgado Especial, fué llamado a declarar don Manuel Pacheco, ex-jefe de Policía de Marianao.

Según nuestros informes el señor Pacheco manifestó que es amigo de los detenidos Ducasse, Masó y Lara Miret y que este último estuvo en la semana pasada en su domicilio solicitando unos gemelos de campaña.

Momentos después dice que llegó Isidoro Noriega, con quien almorzaron, pero que durante todo el tiempo que estuvieron en su casa no se habló nada relacionado con el movimiento insurreccional.

Noriega en el juzgado

Nuevamente se presentó ayer en el Juzgado el testigo de Estado Isidoro Noriega, quien estuvo declarando más de una hora.

Parece que Noriega ha hecho acusaciones contra Guerra Santos, tildándolo de sedicioso y de pretender, una vez que estallase el movimiento insurreccional, proclamar en la manga al nuevo Presidente de la República.

Noriega al salir del despacho del señor juez, manifestó a los reporteros, que su presencia en aquel lugar obedecía a que se le llamó para ratificar sus acusaciones.

Dos declaraciones

También comparecieron a prestar declaraciones don Casimiro Ofeio y don José Inocente del Valle, concurrentes asiduos al café "El Gallito."

Estos individuos manifestaron no recordar que en la noche del día 25 del actual hubiesen estado reunidos en dicho café, los detenidos Ducasse, Masó y Lara Miret.

Más declaraciones

Comparecen la dueña de la casa de huéspedes, donde reside Guerra Santos y don Juan de Dios Romero, vecinos de Prado 101.

Este último manifestó que el día antes de ser detenidos los generales Ducasse y Lara Miret y Coronel Masó Parra, encontró en el café de los "Cuatro Caminos," al último de dichos individuos, que le presentó a un tal Aymerich.

Momentos después llegó Ducasse, y después de saludar a Masó, se marcharon ambos, ignorando si hablaron ó no de política.

En el juzgado

Ayer estuvieron conferenciando con el Juez Especial, Magistrado señor Bordenave, el Alcalde de la Cárcel señor Hernández y el general Faustino Guerra.

A su salida del despacho del señor juez al ser interrogado por los reporteros, solo les dijo que tenía gran número de telegramas, que acusaban tranquilidad en toda la isla.

Agregó asimismo, que había recibido otro telegrama de Oriente, en el que se le decía, que la partida levantada en armas en aquella provincia, sólo se componía de catorce hombres.

De hoy

Desde las nueve de la mañana empezaron las actuaciones correspondientes al día de hoy.

A esa hora estaban en su despacho el Magistrado Sr. Bordenave, con el escribano Sr. Llanuza, y asistencia, del Fiscal Sr. Rabell, representante del Ministerio.

Momentos después fué llamado el testigo D. Manuel Piña Rodríguez, vecino de Prado 28, quien estuvo declarando por espacio de media hora.

El Director de "La Unión Española" llamado por el Sr. Juez Especial acudió a su despacho el Sr. D. Juan A. Pumariaga, director del periódico "La Unión Española".

Parece que la presencia del señor Pumariaga en el Juzgado obedeció a la publicación del suelto "Un hilo" que apareció en dicho periódico días antes de las detenciones de los generales Ducasse y Lara Miret y Coronel Masó.

El señor Pumariaga, según nuestros informes ratificó lo publicado en dicho artículo, y amplió su declaración en el sentido de que había oído decir que el general de referencia no se hallaba en su estado normal, y que a éste le acompañaba un revendedor del teatro de Albisu, conocido por El Vieco.

En cuanto al policía dijo que éste no tomaba parte activa en la conversación.

El Juez Especial, señor Bordenave dió las gracias al señor Pumariaga, en nombre de la Administración de Justicia, por la cooperación que la información de su periódico prestaba a la causa del orden.

Los testigos de cargo

Hoy estuvieron declarando dos testigos de cargo ó sean el sargento Pérez y el guardia Pernas, pertenecientes a la Guardia Rural.

Sobre su declaración se guarda gran reserva, pues dichos individuos se negaron a contestar a las preguntas que les hicieron algunos reporteros, hasta el extremo de negar sus nombres.

Cienfuegos, Septiembre 29 a las 9 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Los alzados que sostuvieron fuego con las fuerzas del capitán Mayato, dispónense a presentarse siempre que la Guardia Rural vaya en su busca acompañada del Juez señor Vandama. Mañana saldrá dicha autoridad con ese objeto. Esto demuestra la confianza que inspira el Juez. Pumariaga.

LA HUELGA

Sin arreglo

Los huelguistas, llamados ayer por el Administrador del Ferrocarril del Oeste, se negaron a entrar en arreglo, manifestando que la Compañía debía entenderse con el comité de la huelga.

No se enteran

Los huelguistas, reunidos anoche, también acordaron no darse por enterados de una carta del Administrador de la misma compañía, manifestando que los talleres estarían abiertos hoy lunes, para que los obreros pudieran volver al trabajo, si así lo juzgaban conveniente.

En Martí

Los maquinistas y fogoneros de los ferrocarriles declarados en huelga celebraron ayer por la mañana en el teatro Martí una asamblea que presidió el obrero José Alfonso.

Se pronunciaron varios discursos y se acordó por último continuar la huelga. El mitin terminó a las once de la mañana. Aunque el gentío era grande el orden fué completo.

Telegramas

Terminado el mitin los obreros dirigieron a New York y Londres telegramas solicitando de sus compañeros el apoyo moral.

También se cruzaron entre la Habana, Cárdenas, Matanzas, Pinar del Río, Cienfuegos y otros puntos, pidiendo noticias y adhiriéndose al movimiento huelguista.

Los trenes

Ayer solo salieron los siguientes trenes:

Uno de carga del Oeste, a las 3 y 30 de la madrugada, para Pinar del Río. De Villanueva, tres de viajeros. Uno a las 7 y 15, para Santa Clara; otro a las 11 del día, para Cárdenas y el Central que lo hizo a las 9 de la noche.

Guardalmacenes y telegrafistas

Ayer se tenía que los guarda-almacenes y telegrafistas de algunas empresas secundasen el movimiento. Entre éstos y el Comité de la Huelga se han cruzado varios telegramas en ese sentido.

Los ferrocarriles Unidos

Esta mañana poco después de las ocho salió de la Estación de Villanueva un tren de pasajeros en dirección a Santa Clara.

El tren que debía salir para la Unión a las once y cuarenta, aún no lo había efectuado a la hora de entrar la edición del DIARIO en prensa.

Según nuestros informes el tren general de pasajeros que salió de Jovellanos a las cinco de la tarde de ayer, se encontraba a las once de la mañana de hoy entre las estaciones de Benavides y Seiba Mocha.

Hasta después de las tres de la tarde, no llegará a la estación de Villanueva el tren Central de Santiago de Cuba.

Hasta las doce del día no se tiene conocimiento de que exista ningún arreglo con los huelguistas, para la reanudación del tráfico.

Del Oeste

Hasta las doce del día de hoy aún continuaba paralizado el tráfico de los trenes del ferrocarril del Oeste.

Sólo está trabajando una locomotora para hacer el transporte del carbón en el patio de la propia Empresa, el cual desembarcan de una goleta que está atracada a los muelles de Hacendados.

Fuerzas de la policía municipal protegen a los trabajadores.

Salen los trenes

El Administrador de los Ferrocarriles Unidos, señor Orr, ha participado al Alcalde que durante la mañana de hoy han salido varios trenes de viajeros y mercancías y que esta tarde saldrán muchos más, todos los que indica el itinerario, pues cuenta ya con personal suficiente para regularizar el servicio.

El Alcalde con Mr. Magoon

Esta mañana visitó el Alcalde Municipal al Gobernador Provisional, para darle cuenta del estado de la huelga de los obreros de los ferrocarriles.

El señor Cárdenas le dijo a Mr. Magoon que la huelga había entrado en un período satisfactorio y que se iba arreglando, habiendo por lo tanto esperanzas de una pronta solución.

Otra visita

También visitó hoy el Alcalde Municipal al Gobernador Provincial, general Núñez, con objeto de informarle igualmente del estado de la huelga.

Para esta tarde

El Alcalde Municipal ha citado a los Administradores de los Ferrocarriles

los Unidos de la Habana y del Oeste para que concurren esta tarde a su despacho, a tratar sobre la huelga de los obreros de esas empresas.

El señor Cárdenas le dará cuenta de la contestación que le dió la Comisión de obreros huelguistas no aceptando la proposición de dichos administradores de que nombraran una comisión compuesta exclusivamente de operarios de sus compañías para tratar sobre la reclamación que tienen presentada.

Renuncia aceptada

Por unanimidad le fué aceptada la renuncia de su cargo de Presidente de los maquinistas, al señor Miguel Saavedra.

El señor Saavedra alega en ella encontrarse enfermo.

Fué nombrado Presidente el señor Ramón Acosta.

En el mismo estado

Por telegramas recibidos en la Secretaría de Gobernación de los Gobernadores provinciales sobre la huelga se sabe que esta sigue en el mismo estado, sin que se haya alterado el orden.

En Cienfuegos

Santa Clara, 29 de Septiembre, 1 p. m. Secretario de Gobernación.

Habana.

Alcalde de Cienfuegos, en telegrama de anoche me dice: Presidente Gremio de cocineros, dependientes de hoteles, restaurantes, fondas, cafés, participan alcaldía anoche Asamblea Gremio acordó conceder dueños establecimientos referidos, plazo 24 horas, a contar 8 mañana hoy, para presentar confirmadas bases entregadas día 10, y de no aceptar ó resolver negativamente, declararse agremiados en huelga 8 mañana domingo. En previsión huelga, he dispuesto que policía ejerza mayor vigilancia, para impedir se realicen coacciones, se altere orden público y para prestar protección dueños establecimientos impedir sean molestados, en sus intereses, poniendo infractores disposición juzgado.

Lo cual traslado a usted para su conocimiento.—Gonzalo Téllez, Gobernador Provincial.

GRAN SURTIDO

No puede negarse que es un gran surtido de telas para invierno el que en estos días acaba de poner a la venta el popular sastrero Cantero, situado en O'Reilly 42.

Cantero es el sastrero que mejor surtido de telas ofrece este año.

POR LAS OFICINAS SECRETARIA DE GOBERNACION

Asalto y robo

Santa Clara, Septiembre 29 a las 4 y 30 p. m. Secretario de Gobernación.

Habana.

Alcalde Municipal de Esperanza, en telegrama de hoy me dice: Teniente Alcalde Tercero San Diego, me dice en telegrama que acabo de recibir: A las siete de la noche de ayer, en Arroyo Valencia, en límites de este distrito y el de Cifuentes, fué asaltado por dos hombres armados el negociante en soga señor Pando, llevándole 35 centenes y 50 luises.

González Téllez, Gobernador Provincial.

ASUNTOS VARIOS

Visita

Ayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra Redacción al Sr. Edward Remus, activo representante, en New York, de la gran perfumera de Ed. Pinaud, de París.

Le acompaña su distinguida y bella esposa.

El señor Remus viene a Cuba con el objeto de estudiar el mercado y montar una agencia de acuerdo con su gran importancia.

Al efecto, Mr. Remus ha comenzado sus trabajos, nombrando a nuestro amigo el activo industrial señor Santamarina, su representante único en toda la República.

Los oficiales yeseros adornistas Según nos comunica la Comisión, todos los oficiales yeseros adornistas que deseen pertenecer a "La Unión", pueden inscribirse desde esta fecha en su local, Alambique 61, bajos. Hoy ha sido presentado al Gobierno Provincial, para su aprobación, el Reglamento de la Sociedad.

Para Tunas y Casilda

El sábado salieron de Manzanillo, para Tunas de Zaza y Casilda, a bordo del guarda-costas "Abejorro," el Supervisor de Gobernación Mr. Greeble y el Director General de Comunicaciones señor Hernández.

El "Baire"

El guarda-costas "Baire" se dirigió esta mañana hacia los muelles de Tricornia, donde la casa contratista de C. Hempel procederá a la entrega del barco, previo inventario, a la comisión técnica nombrada por el gobierno.

Después será pintado el buque.

Al hospital

Ha sido remitido al Hospital "Las Animas" por disposición del Departamento de Cuarentena, el marinerito Otto Berk, tripulante del vapor inglés "Frankfield", que se encuentra atacado de fiebre.

Los liberales

Bajo la presidencia del señor Zayas, se reunirá esta noche, a las nueve, en el local del Circulo, Zulueta 28, el Comité Ejecutivo del Partido Liberal.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA

DE HOY Madrid, Septiembre 30 LOS DEMOCRATAS

Se ha celebrado en Alicante con gran solemnidad la Asamblea del partido democrático.

Presidió el acto el señor Canalejas. Pronunciaron discursos el señor Canalejas, el Director del "Heraldo", señor don José Francos Rodríguez y don Emilio Díaz Moreu.

Entre grandes aclamaciones se acordó dirigir un expreso saludo al general López Domínguez.

PETICION

Dice el "Heraldo" que el Gobierno debe abrir una suscripción nacional para aliviar la situación de las víctimas a causa de las inundaciones de Málaga.

FALLECIMIENTOS

Han fallecido: Don Julián Miranda y Bistuer, Obispo de Segovia, y el antiguo agitador revolucionario don Fermín Salvochea.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE AYER

MISERIA CAUSADA POR LA INUNDACION

Málaga, Septiembre 29.—A consecuencia del temporal y las inundaciones de que ya se ha dado cuenta, han perecido muchas personas; constantemente se recogen cadáveres en las calles, entre el cieno mal oliente que dejaron las aguas al retirarse. Los daños materiales ascienden a la cifra de \$3.800.000, según los cálculos que se han hecho. La miseria es espantosa y aunque las autoridades y los particulares procuran aliviarla, nada pueden hacer por ser muchas las personas a quienes hay que socorrer.

UNA COMISION MEJICANA ESCOLTARA A ROOT

San Antonio, Tejas, Septiembre 29. Una comisión de mejicanos que vino al encuentro del Secretario Root, y entre cuyos miembros figura el hijo del Presidente Porfirio Díaz, ha llegado aquí y se encontró hoy con dicho Secretario, al que acompañará para cruzar la frontera y le escoltará hasta su llegada a la ciudad de Méjico, para la cual salieron todos anoche.

OTRO TERRIBLE ACCIDENTE FERROVIARIO

Wheeling, Virginia, Septiembre 29. El tren expreso del ferrocarril de Baltimore y Ohio que se dirigía a Chicago se precipitó ayer tarde cerca de esta ciudad, sobre otro de carga, resultando del choque quince muertos y sobre veinte heridos, de los cuales algunos lo han sido tan gravemente, que se morirán probablemente.

La colisión ocurrió en una curva y se dice que la motivó el haberse desviado el chuchero en abrir el desviador.

Ambas máquinas quedaron totalmente destrozadas y uno de los maquinistas fué tan malamente escaldado por el vapor que salió por los tubos, que murió poco después.

Muy contados son los viajeros que iban en el tren expreso, que salieron completamente ileso.

PUGILATO

San Francisco, Septiembre 30.—Después de un encuentro que tuvo diez y nueve entradas, el juez suspendió la pelea y adjudicó la victoria a favor del pugilista Sullivan que había derribado dos veces a su contrincante Squires.

RECELOS DE LA AMERICA LATINA

La Haya, Septiembre 30.—"La obra realizada el año pasado en Rio Janeiro por el Secretario Root, ha sido deshecha por la Conferencia" exclamó un conspicuo delegado al referirse a la creciente oposición de las repúblicas hispano-americanas a los Estados Unidos y agregó que aquellas estaban resentidas especialmente porque se había encomendado a un delegado de los Estados Unidos el deber de ejercer el predominio sobre la América latina, lo que dió por resultado que esta se adhirió más fuertemente al Brasil que domina hoy la situación.

TAFT EN EL JAPON

Tokio, Septiembre 29.—El Secretario Taft y sus acompañantes pasaron tranquilamente el domingo en el Palacio de Shiba, antigua residencia de la familia imperial.

Varios altos funcionarios del gobierno le han visitado durante el día de hoy; uno de los visitantes lo fué el general Terauchi, ministro de la Guerra.

Créese que Taft y Terauchi han tratado sobre las bases de una "entente" entre los Estados Unidos" y el Japón respecto al problema de la entrada de los emigrantes japoneses. En los círculos políticos no se dá crédito a los rumores que sobre la "entente" circulan, afirmando que Mister Taft no trae ninguna misión especial cerca del gobierno japonés.

Esta tarde paseó Mr. Taft con su familia en un carruaje imperial, siendo aclamados con entusiasmo en todo el trayecto.

OFICIALES DESESPERADOS

Belgrado, Septiembre 29.—Dos ex-oficiales del ejército, enemigos del llamado régimen "regicida" han perecido cuando trataban de escapar de la prisión en que estaban encerrados desde hace tiempo. Según parece llegaron a desesperarse al ver que no hacían caso a las súplicas que dirigían al gobierno pidiéndole que se les juzgara, y por los procedimientos dilatorios que se ponían en juego para aplazar la vista de su causa, decidieron jugar el todo por el todo, y rebelarse contra sus guardianes. Se apoderaron de las armas de éstos y atrincherándose en su celda se negaron a obedecer cuando llegó la guardia a la cárcel para someterles, acometieron por espacio de algún tiempo, al cabo del cual cesó el fuego que hacían y se les encontró muertos en la celda. No se sabe si la guardia fué la que les dió muerte en el combate que con ellos sostuvo, ó si se suicidaron al comprender que no podrían escapar al castigo.

EL VIAJE DE ROOSEVELT

Washington, Septiembre 29.—Esta noche salieron el Presidente Roosevelt y las personas que forman su séquito en el anunciado viaje a distintos Estados del Oeste y del Sur.

Van en un tren especial, que deberá hacer su viaje directamente desde esta capital a la ciudad de Canton, Ohio, donde el Presidente pronunciará un discurso al descubrirse la estatua de Mac Kinley.

Después de la inauguración del monumento, la comitiva presidencial se dirigirá a Keokuk, Iowa, que es el lugar señalado para bajar por el río Mississippi hasta la ciudad de Memphis, desde la cual Mr. Roosevelt se propone ir a Louisiana para dedicarse a la caza por algunos días, haciendo vida de campo y sin permitir que nadie lo visite.

TOLON INUNDADA

Tolón, Septiembre 29.—El centro del temporal de aguas que ha causado tan grandes daños en toda la república, se ha trasladado a esta ciudad. El arsenal ha sufrido mucho a consecuencia de las torrenciales lluvias que han caído; los barrios bajos están inundados. Ha quedado destruída totalmente la cosecha de uva.

Está bajando el nivel de las aguas en el distrito de Adge.

GUATEMALA IRA A LA CONFERENCIA

Méjico, Septiembre 29.—El temor que había despertado entre los que esperan que la Conferencia de la paz entre las repúblicas de Centro América dé buenos resultados había despertado la actitud adoptada por el Presidente Cabrera Estrada, de la república de Guatemala, ha desaparecido. Ya se ha anunciado de una manera semi-oficial, que Cabrera Estrada ha aceptado la invitación que se le dirigió y que enviará sus delegados a la Conferencia.

DISCURSO DE ROOSEVELT

Canton, Septiembre 30.—Con motivo de descubrirse hoy el monumento que por suscripción popular se ha erigido en ésta a la memoria del presidente Mac Kinley, ha pronunciado Mr. Roosevelt un grandilocuente discurso en el cual hizo un brillante panegírico de su predecesor en

CRONICA DE POLICIA

MUERTO A PUNALADAS

Ayer tarde, en la calle del Aguila esquina a Esperanza, sostuvieron una reyerta a puñaladas dos individuos de la raza blanca, de la que resultó uno de ellos gravemente herido.

El agresor al ver caer a su contrinante, emprendió la fuga llevándolo en el mano el cuchillo de que había hecho uso, pero perseguido a la voz de jataja por un numeroso publico, testigo de la reyerta, fué detenido en la propia calle del Aguila esquina a Alcantarilla, haciéndose cargo de él, un vigilante de policia, de la que llevó al centro de socorro del primer distrito.

Al escándalo que produjo en aquel lugar, acudieron dos vigilantes del cuerpo de policia, quienes recogiendo del suelo al herido, lo llevaron en coche al expresado centro de socorro.

El lesionado falleció en los momentos de ser colocado en la mesa de operaciones, para ser reconocido y asistido por el doctor Beay.

El inefecto fué identificado por un familiar, que dijo se llamaba Diego Febles y Martínez, natural de la Habana, de 40 años, casado y vecino de Gloria número 143.

Reconocido su cadáver, presentaba según el certificado médico, cinco heridas causadas por instrumento perforante, en las regiones escapular, axilar externa, iliaca y hombro derecho, siendo esta última mortal por necesidad.

El detenido dijo nombrarse Luciano Martínez Hernández, quien se confesó autor del crimen, según lo manifestado por la policia.

Martínez Hernández, declara que a causa de un disgusto que el martes último tuvo con Febles, ayer sostuvo una reyerta con el Febles, a quien buscó. El juez de guardia, licenciado señor Cardona, acompañado del escribano señor Brito y auxiliar señor Puig, se constituyó en el centro de socorro.

Una vez que tomó declaración al detenido Martínez Hernández, lo remitió al vivac a disposición del Juez del Centro.

La policia le ocupó un cuchillo al detenido, y otro al inefecto, de cuyas armas se incautó el Juzgado.

El cadáver de Diego Febles Martínez, fué remitido al Necrocomio, donde en el día de hoy, se le proclamará la correspondiente autopsia.

SUICIDIO FRUSTRADO

Miguel Aranda Jiménez, natural de Málaga, de 61 años, empleado cesante, y vecino accidental del hotel "Cabrera," trató en la mañana de ayer de suicidarse, infiriéndose varias heridas con una navaja sevillana en los brazos y piernas, lesiones que calificó de menos grave, el médico que le hizo la primera cura.

Manifestó Aranda, que había tratado de suicidarse por estar cansado de vivir, ocurriendo el hecho en el hotel "Cabrera."

La policia remitió a Aranda Martínez a la casa de salud establecida en la Quinta del Rey, por contar con recursos para su asistencia médica.

INFRAGANTI

En una habitación de la casa Corrales número 2, donde existe el café "El Ferrolano," fué sorprendido un individuo blanco, en los momentos que estaba cometiendo un robo.

Al comprenderlo la policia y preguntarle qué hacía allí, le contestó: "Ya lo ve."

Este individuo que dijo nombrarse Enrique Radillo Hierro, no tiene ocupación ni domicilio fijo, y al ser detenido se le ocupó un revólver con su funda y un reloj de plata.

Ambas prendas eran de la propiedad de uno de los inquilinos de dicha habitación.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del Centro.

AMENAZAS Y MALTRATO

Rosario Gil García, vecina de Merced 61, se ha querrelado contra su excomenbino Francisco Román Crespo, de haber entrado ayer violentamente en su domicilio amenazándola y maltratándola de obra.

Además lo acusa de haberle dirigido por correo varias cartas, amenazándola.

El acusado no ha sido habido.

EN "LAS CUATRO NACIONES"

Por el vigilante 685 fué presentado en la segunda estación de policia, el menor blanco José Martínez y San Martín, a quien detuvo en la posada "Las Cuatro Naciones" calle de San Pedro número 20, a virtud de la acusación que le hace don Emilio Cavaña Bisbo, de que al pernoctar en la misma habitación que él, le hurtó un sombrero de paño negro.

Al detenido se le ocupó la prenda hurtada, y además se le acusa también del hurto de una camisa a otro individuo blanco.

La policia remitió a dicho menor al vivac, a disposición del Juzgado competente.

ESTAFAS Y RESISTENCIA

Por el vigilante número 70 de la estación del Vedado, fué detenido el blanco John A. Graham, vecino del hotel "Carneado" por acusarlo de estafar un cochero y además por haber hecho resistencia al vigilante, al tratar de conducirlo a la estación, y herir en una mano al sereno particular Jesús Reguera, en los momentos que éste le prestó auxilio al policia.

El detenido ingresó en el vivac.

UN LESIONADO

Procedente del pueblo de Güira de Melena, ingresó ayer en la casa de salud "La Purísima Concepción" D. José Mazo Pérez, para ser asistido de una fractura de pronóstico grave, que sufrió casualmente el día 27 del actual, al sufrir una caída, en momentos de apearse de un coche, en dicho pueblo.

POLICIA DEL PUERTO

DETENIDOS

Por un inspector especial de la Aduana fueron detenidos en el muelle de Luz, Antonio López Díaz y Victoriano Pedro Padrón, por estar promoviendo escándalo en dicho lugar.

Los detenidos fueron conducidos al vivac a disposición del Juez del Centro.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Septiembre 30 de 1907.

A las 11 de la mañana.

Plata española..... 94% a 94% V.

Calderilla. (en oro) 101 a 103

Billetes Banco Español..... 3% a 4 V.

Oro americano contra oro español..... 110 a 110% P.

Oro americano contra plata española..... 15 a 15% P.

Centenes..... a 5.55 en plata.

Id. en cantidades... a 5.56 en plata.

Luises..... a 4.44 en plata.

Id. en cantidades... a 4.46 en plata.

El peso americano en plata española.. 1.15 a 1.15% V.

EXPORTACION

El vapor "Saratoga" que salió para New York el sábado último, llevó la cantidad de 75,000 Luises, embarcados por el Banco Nacional de Cuba, con destino a París.

Movimiento marítimo

VAPOR CORREO

El "Montevideo" salió de Puerto Rico con dirección a este puerto, a las siete de la mañana de hoy lunes.

EL "MONSERRAT"

El vapor español de este nombre fondé en puerto en la mañana del domingo procedente de Veracruz con carga general y pasajeros, y salió en la tarde del mismo día para Barcelona y escalas, vía New York.

EL "JUANITA"

El domingo entró en puerto procedente de Las Palmas, el bergantín español "Juanita" con carga general.

LA "LORELEY"

Esta barca italiana fondé en puerto ayer procedente de Marsella, conduciendo carga general consignada a la orden.

EL "MIAMI"

Este vapor americano fondé en bahía hoy procedente del puerto de su nombre y Cayo Hueso, con carga y diez pasajeros.

EL "MERIDA"

Con carga y pasajeros entró en puerto en la mañana de hoy el vapor americano "Merida" procedente de Veracruz y escalas.

El comercio de plátanos en Méjico

Extractamos del Boletín Comercial de San Luis, Missouri:

"El consumo de plátanos viene aumentando notablemente aquí. Hace pocos años los buques que se dedicaban a ese comercio con los puertos de Centro América no pasaban de una docena; al presente la "United Fruit Co." tiene más de sesenta vapores en servicio y otras varias empresas transportan constantemente cargamentos de plátano de los puertos del Caribe, de Guatemala, Honduras, Nicaragua y Costa Rica. No comprendemos por qué Méjico, que está más cerca de nosotros que esos países, no contribuye con su parte a esta inmensa importación.

Las costas de Méjico se adaptan perfectamente al cultivo del plátano, de la piña y de la naranja, y se necesita menor tiempo para transportar de allí a nuestros mercados esos productos que el que se emplea en la travesía desde la América del Centro; el negocio sería, por lo mismo, más productivo para los exportadores mejicanos.

Si los hacendados mejicanos se dedicaran a esos cultivos, estamos seguros de que obtendrían fácilmente que se les pagaran sus remesas tan luego como fueran entregadas a bordo de los vapores."

Tampoco a nosotros nos parece claro el por qué nuestros productores de plátanos, hayan dejado tanto tiempo que los países de Centro América los oprimieran con una competencia a todas luces desventajosa para esas naciones.

Costo de las obras del Canal de Panamá

El Secretario del Tesoro de los Estados Unidos, Mr. Carteloy, cree que no es menester contratar un empréstito exterior, para atender a los gastos del Canal de Panamá. En esa obra se gastan diariamente unos ochenta y cinco mil pesos, o dos millones quinientos cincuenta mil mensuales. Tampoco se hará una emisión de bonos.

En la Tesorería existen disponibles en efectivo, setenta y cuatro millones de pesos, que se calcula aumentados el 1.º de Julio actual a ochenta y cinco y aun a noventa millones de pesos. El gobierno tiene depositados en los Bancos americanos un capital de ciento setenta y dos millones de pesos, con lo que el total asciende a doscientos cincuenta y siete millones.

Se cree, pues, que el Tesoro podrá atender sin dificultad a los gastos del Canal en todo el año, hasta 1.º de Julio de 1908, y aun le quedará un buen excedente.

Guerra al ajenjo

Ha empezado ya a ser vigente en Bélgica la ley que prohíbe la importación y fabricación del horrible veneno llamado ajenjo. En la legislación suiza se presentará en breve, pues ya está redactado, un proyecto análogo aun cuando el Canton de Neuchatel que es el centro principal de la industria de fabricación de aquella ponzoñosa bebida ha presentado al gobierno federal una solicitud referente a la indemnización que deberá pagar dicho gobierno en el caso de adoptar respecto al ajenjo la misma actitud que el gobierno belga.

Crisis comercial en el Estado de Veracruz

Un periódico de Orizaba llama la atención acerca de la alarmante crisis comercial por que viene atravesando, desde el próximo pasado Mayo, una extensa e importante región del Estado de Veracruz, crisis que, en el concepto del colega, se ha acentuado al grado de amenazar con la ruina completa de varias ciudades veracruzanas.

"Aquí mismo en Orizaba—dice el cofrade— la situación del comercio en general es un tanto difícil y se habla ya en público de quiebras. En otras poblaciones que viven de la agricultura, en nuestro Estado, también se habla de pavorosa crisis, y de boca en boca corren los nombres de las casas que se suponen fallidas en su solvencia.

Por su parte, "El Correo de Sotavento" dice:

"La crisis comercial porque atraviesa la costa de Sotavento actualmente no ha tenido precedente: los negocios están paralizados, y para acentuar más la situación desesperada, las cosechas todas se vienen perdiendo ó menguando de unos años a ésta parte.

"No es esta ciudad la que menos sufre; los ánimos están abatidos por la falta de trabajo y de negocios y por las calamidades de todo género que pesan sobre nosotros."

Este colega pide el auxilio del Gobierno del Estado para buscar remedio a la angustiosa situación descrita.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacén:

80 cajas cerveza pálida Revólver 8 docenas \$9.00 caja.

50 id. id. id. 10 docenas, \$11.00 caja. 60 cajas amís del Mono, 12 botellas, \$17.00 id.

40 cajas id. id. 242, \$17.50 caja. 80/4 pipas vino rioja Bodegas Rioja, \$18.50 uno.

25 atados de 12 botellas vino Málaga Quina, \$16.00 uno.

60 cajas ojen Joaquín Bueno, \$13.00 caja. 41 pipas vino tinto Torregrosa \$65.00 una.

23/8 id. id. id. \$66.00 las 2/2 63/4 id. id. id. \$67.50 las 4/4 112 L. chocolate M López, \$30/00 qtl. 68 cajas Adroit Imbert, \$10.60 caja.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

1—Montevideo, Cádiz y escalas. 2—Havana, N. York. 3—R. María Cristina, Santander y escalas. 4—La Champagne, St. Nazaire y escalas.

2—Progreso, Galveston. 2—Casilda, B. Aires y escalas. 3—K. Cecilie, Hamburgo y escalas. 4—Ercelstor, N. Orleans. 2—Allemania, Vigo y escalas. 5—Heldberg, Bremen y escalas.

7—Monterey, N. York. 7—Morro Castle, Veracruz y escalas. 9—Saratoga, N. York. 9—Gotthard, Galveston. 9—E. O. Saltmarsh, Liverpool. 12—Skipton Cattle, Amberes.

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA

(Hamburg American Line) El nuevo y espléndido vapor correo alemán KRONPRINZESSIN GECILIE saldrá directamente para Veracruz y Tampico sobre el 3 de Octubre.

PRECIOS DE PASAJE

Para Veracruz... \$36 \$22 \$14 Para Tampico... \$46 \$30 \$18 (En oro español)

La Compañía tendrá un vapor remodelador a disposición de los señores pasajeros, para conducirlos junto con su equipaje, libre de gastos, del muelle de la MACHINA al vapor trasatlántico. De más por menores informarán los consignatarios.

HEILBUT & RASCH SAN IGNACIO 64. APARTADO 729. C. 1317. 627.

Vapores costeros

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA S. EN C.

SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Septiembre de 1907.

Vapor COSME DE HERRERA todos los martes a las 5 de la tarde para Isabela de Sagua y Caibarién, recibiendo carga en combinación con el "Cuban Central Railway" para Palmira, Caguaguas, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.

SAZUBAN

1—Mérida, N. York. 3—Montevideo, Cádiz y escalas. 3—R. M. Cristina, Veracruz. 3—La Champagne, Veracruz. 3—K. Cecilie, Veracruz. 4—Progreso, Galveston. 4—Casilda, Buenos Aires. 5—Havana, New York. 5—Excelsior, N. Orleans. 6—Allemania, Vigo y escalas. 7—Monterey, Veracruz y escalas. 7—Morro Castle, New York. 12—Saratoga, N. York. 16—La Champagne St. Nazaire. 17—K. Cecilie, Santander y escalas.

VAPORES COSTEROS

SAZUBAN

Cosme Herrera, de la Habana todos los lunes, días 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién. Alava II, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana — Se despacha a bordo. — Viuda de Zulucta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Día 29: De Veracruz en 3 días vapor español Montserrat capitán Zaragoza, toneladas 4048 con carga y pasajeros a M. Otaduy.

De Las Palmas en 35 días bergantín español Juanita capitán Roca, toneladas 98 con carga a H. Astorgui y comp.

De Marsella en 65 días barca italiana Loreley capitán Bertolotto toneladas 1990 con carga a la orden.

Día 30: De Miami y escalas en 8 horas vapor americano Miami capitán White toneladas 1741 con carga y 10 pasajeros a G. Lawton Childs y Comp.

De Veracruz y escalas en 4 días vapor americano Mérida capitán Robertson toneladas 6207 con carga y 118 pasajeros a Zaldo y Co.

SALIDAS

Día 28: Para New York vapor noruego Leander Para Galveston, vapor inglés Matteawan

Día 29: Para New York, Cádiz Barcelona y Génova vapor español Montserrat

Día 30: Para Cayo Hueso y Miami, vapor americano Miami.

APERTURA DE REGISTROS

Día 29: Para Veracruz vapor español R. M. Cristina por M. Otaduy. Para Veracruz, vapor francés La Champagne por E. Gage. Para Colón, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona, vapor español Montevideo por M. Otaduy.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para New York vapor americano Mérida por Zaldo y comp. Para Veracruz y escalas, vapor americano México por Zaldo y comp.

Para Delaware, B. W., vapor noruego Leander por L. V. Place. Para New York vapor americano Saratoga por Zaldo y comp.

Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodell. Para New York vapor americano Mérida por Zaldo y comp.

Para Veracruz y escalas, vapor americano México por Zaldo y comp.

BUQUES DESFACHADOS

Día 28: Para New York vapor noruego Leander por L. V. Place con 29,600 sacos de azúcar. Para Galveston vapor inglés Matteawan por L. V. Place.

En lastre. Para New York vapor americano Saratoga por Zaldo y Comp 2981 sacos azúcar 79 barriles 128 pacas y 1598 tercios tabaco 75 kilos y 4,827 libras piedadra 204,240 cajetillas cigarras. 4,536,613 tabacos 29 bocoyes y 2582 id. aguardiente 1 saco café 280 sacos cocos 1106 huacales pifias 34 id. aguacates 99 tozas 89 paquetes y

PRECIOS DE FLETES

PARA SAGUA Y CAIBARIEN De la Habana a Sagua y viceversa Pasaje en Primera... \$ 7.00 Idem en Tercera... 3.50 Viveres, ferreteria y loza... 6.7 Mercadería... 0.50 (Oro americano)

De Habana a Caibarién y viceversa Pasaje en primera... \$10.50 Idem en Tercera... 5.30 Viveres, ferreteria y loza... 6.30 Mercadería... 0.50 (Oro americano)

Tabaco de Caibarién y Sagua a Habana 25 centavos tercio (Oro americano)

El carburo paga como mercadería. Carga general a flete corrido Para Palmira... \$ 30.52 Para Caguaguas... 9.57 Para Cruces y Lajas... 6.81 Para Santa Clara y Rodas... 9.75 (Oro americano)

AVISO

Los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, la carga que vaya consignada al "Central Chaparra" ó al ingenio "San Manuel", y los embarques que hagan de sus productos la "West India Oil Refining Company", y la "Nueva Fábrica de Hielo y Corvosa La Tropicana", con arreglo a los respectivos contratos celebrados con las mismas. Lo que hacemos público para general conocimiento.

OTRO. — Se suplica a los señores Cargadores pongan especial cuidado para que todos los bultos sean marcados con toda claridad, y con el punto de residencia del receptor; lo que harán también constar en los conocimientos; puesto que, habiendo en varias localidades del interior de los puertos donde se hace la descarga, distintas entidades y colectividades con la misma razón social, la Empresa declina en los remitentes toda la responsabilidad de los perjuicios que puedan sobrevenir por la falta de cumplimiento de estos requisitos.

1152 piezas madera de caoba 8 cajas metalico y 80 bultos efectos. Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodell 45 pacas y 49 tercios tabaco. 129,550 tabacos 2 cajas dulces 40 huacales pifias 26 id. aguacates y 7 bultos muebles. Para New York, Cádiz, Barcelona, Génova vapor español Montserrat por M. Otaduy 4000 tabacos 510 cajetillas de cigarras 70 sacos cocos y 25 libras piedadra. Día 30. Para Cayo Hueso y Miami, vapor americano Miami por G. Lawton Childs y comp. En lastre.

REGISTRO CIVIL

Septiembre 28

NACIMIENTOS Distrito Sur. — 1 varón blanco legítimo; 1 varón mestizo natural.

MATRIMONIO Distrito Norte. — Ramón Díaz con Carmen Rodríguez. Distrito Oeste. — Víctor Martínez con Candelaria Santalla.

DEFUNCIONES Distrito Norte. — Wilfredo García, 16 años, Habana Animas 122, Fiebre tifoidea. Distrito Sur. — Paula Alvarez, 27 años, Habana, Sitios 15, Tuberculosis pulmonar. Distrito Oeste. — Juan Blanco 77 años, Habana, J. del Monte 453, Parálisis general; María Antonia Loureda, 19 años, La Beneficencia, Peritonitis; Manuel Sánchez, 1 mes, Habana, Salud 138, Debilidad congénita; José Lorenzo Alfonso, 32 años, id. Franco 4 Abasco peritónico.

RESUMEN Nacimientos... 2 Matrimonios... 2 Defunciones... 6

OFICIAL

OBRAS PUBLICAS. — Jefatura del Distrito de Santa Clara. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 12 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 9 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliegos cerrados para la construcción de tres kilómetros de la Carretera de Remedios a Zulueta, tramo de Remedios a Bartolomé y de los puentes "Bartolomé" y "Vinas" en el camino de Remedios a Buenavista, y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2119 alt. 6-21

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. — Jefatura del Distrito de Santa Clara. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 21 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 2 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliegos cerrados para la ampliación de dos kilómetros de la Carretera de Remedios a Zulueta, tramo de Remedios a Buenavista, y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2119 alt. 6-21

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. — Jefatura del Distrito de Santa Clara. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 26 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 11 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de los materiales para la construcción de puentes y alcantarillas en la Carretera de Clonregues a Mantaragua y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2141 alt. 6-28

OBAS PUBLICAS. — JEFATURA DEL DISTRITO DE SANTA CLARA. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 26 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 11 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de los materiales para la construcción de puentes y alcantarillas en la Carretera de Clonregues a Mantaragua y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2141 alt. 6-28

OBAS PUBLICAS. — JEFATURA DEL DISTRITO DE SANTA CLARA. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 26 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 11 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de los materiales para la construcción de puentes y alcantarillas en la Carretera de Clonregues a Mantaragua y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2141 alt. 6-28

OBAS PUBLICAS. — JEFATURA DEL DISTRITO DE SANTA CLARA. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 26 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 11 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de los materiales para la construcción de puentes y alcantarillas en la Carretera de Clonregues a Mantaragua y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2141 alt. 6-28

OBAS PUBLICAS. — JEFATURA DEL DISTRITO DE SANTA CLARA. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 26 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 11 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de los materiales para la construcción de puentes y alcantarillas en la Carretera de Clonregues a Mantaragua y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2141 alt. 6-28

OBAS PUBLICAS. — JEFATURA DEL DISTRITO DE SANTA CLARA. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 26 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 11 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de los materiales para la construcción de puentes y alcantarillas en la Carretera de Clonregues a Mantaragua y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2141 alt. 6-28

OBAS PUBLICAS. — JEFATURA DEL DISTRITO DE SANTA CLARA. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 26 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 11 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de los materiales para la construcción de puentes y alcantarillas en la Carretera de Clonregues a Mantaragua y entonces serán abiertos y leídos públicamente. Se le facilitarán a los que lo soliciten informes impresos. — Juan G. Peoli, Ingeniero Jefe. C. 2141 alt. 6-28

OBAS PUBLICAS. — JEFATURA DEL DISTRITO DE SANTA CLARA. — San Cristóbal número 29. Santa Clara 26 de Septiembre de 1907. — Hasta las dos de la tarde del día 11 de Octubre de 1907, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de los materiales para la construcción de puentes y

# Habaneras

## NOTAS

El concierto de ayer. Mejor pluralizaría refiriéndome, junto con el del *Ateneo*, al que ofreció la Banda de Artillería en la glorieta del Malecón.

Tarde y noche, en efecto, disfruté ayer la Habana de audiciones escogidísimas.

Ha sido el concierto del *Ateneo* el más favorecido de la serie.

Gran concurrencia brillaba en aquella amplia sala, resaltando entre el concurso un grupo de señoritas tan distinguidas como Julia Jorjín, María Cecilia Franca, Blanquita Fernández de Castro, Mireille García Moré, Estela Alamilla, Justina Montaguero, Asunción Mesa, Graziella Cuervo, Guillermina Portela, Pilar Romero, Flora Castellá, Ana Rosa Lamar y Angélica Quadreny.

Entre lo más aplaudido de la tarde haré especial mención de las fantasías de *Bohemia* y *Floradora*, el vals lento de Sánchez Fuentes y un *cuarteto* para cuerda sola que aunque hacía aparecer el programa como de autor desconocido bien sabían todos los que gozaron de aquellas deliciosas tardes artísticas de la Sociedad de Conciertos Populares que pertenece al maestro Martín.

Julia Crespo, la linda Julia Crespo, interpretó admirablemente en el piano a Paderewski y a Grieg y el profesor Caballero, tan perseverante en el estudio de la *viola de amor*, fué muy celebrado, así como el tenor Ramos, quien cantó *Visión*, una romanza del maestro Agüero de puro sabor italiano.

Y señalaré ahora lo que constituyó, en realidad, el *clou* de la tarde.

Fuó Consuelo Baílo. La joven y graciosa artista aragonesa, primera tiple de Albisu, cantó primeramente el "aria de las joyas" de *Fausto* y la romanza de *El cabo primero*.

Celebradísima! No podían tener los conciertos del *Ateneo* término más feliz ni más brillante.

Reciba uno de sus organizadores más entusiastas, el profesor Miguel González Gómez, la parte de elogio que le corresponde por el éxito alcanzado.

Y para el amigo Pichardo los aplausos que en justicia merece. A él, a su iniciativa, tan fecunda para el *Ateneo* en beneficios, débese la celebración de esas fiestas de tan alto gusto y tan alta distinción.

Ruiz de Velasco.

Dejó ayer Triscornia, cumplido el período reglamentario de cuarentena, el activo e inteligente representante de la gran Compañía Dramática de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Ya, a partir del día de mañana, que dará abierto en la administración del teatro Nacional el abono de la temporada.

Abono doble. Para veintidós funciones y para cinco matinales.

Un detalle. Las funciones de abono, según previenen los programas, se efectuarán cinco noches por semana.

Y las matinales, los domingos. A reserva de hablar nuevamente de la futura temporada, con otros muchos e interesantes pormenores, cúmplame saludar al señor Ruiz de Velasco con mi más afectuosa, bienvenida, agradeciéndole, a la vez, la amabilidad de su visita a esta redacción.

Están hoy de días las distinguidas damas Sofía Cantero de García Castro y Sofía Rodríguez de Moré.

Señoritas. Una trinidad simpática que forman Sofía Miranda, Sofía Onetti y Sofía Saaverio.

A todas va con estas líneas mi felicitación afectuosísima.

A propósito.

¿Cómo olvidar hoy a un viejo y querido amigo?

¿Cómo olvidar que son los días de don Jerónimo Sagüés?

Imposible.

Allí, en el *Unión Club*, donde son tantas a que rerle, será objeto el decano de los socios de todo género de cariñosas deferencias.

No le mando desde aquí un cordial y estrecho abrazo.

Retour.

Del campo, después de una corta ausencia, ha regresado la espiritual Loló Góbel, la linda Loló.

Bienvenida, encantadora!

## La Guerrero y Diaz de Mendoza.

Ya es un hecho que estos eminentes artistas nos visitarán en el próximo invierno y de nuevo la sala del Nacional aparecerá deslumbrante como en las inolvidables noches de la temporada anterior.

Las damas del gran mundo Habanero se preparan y nótese entre todas ellas un movimiento inusitado adquiriendo las telas y los adornos para los trajes que allí han de lucir, los cuales necesitan, como detalle indispensable, ser entallados con los nuevos modelos de Corsets, DROY-DEVANT que acabamos de recibir para gruesas y delgadas.

*El Correo de París, Obispo 80*

Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Compañía

LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

Esta noche. El banquete en honor del maestro Tomás, director de la Banda Municipal, presidido por el Alcalde de la Habana. Se celebrará en *Miramar*.

ENRIQUE FONTANILLS

## LA GUERRERO

El representante en la Habana de la compañía Guerrero-Mendoza ha recibido el siguiente telegrama:

"Active montaje decorado y luz Teatro Nacional, anuncia próximo embarque toda Compañía, prepare habitaciones buen hotel, encargue Pedro Pablo Guilló que este año substituiremos carne líquida por chocolate, haga pedido La Estrella muchas cajas del tipo francés.—María-Fernando."

## En el Ateneo

La tercera de las tardes musicales que celebra este año el Ateneo y Circolo de la Habana, ha sido otro éxito muy notable.

Concurrió gran número de gentiles damas y la orquesta dirigida por el maestro González Gómez hizo magníficas proezas de arte y de virtuosismo excelente por lo que fué aplaudida mereciendo todos el más franco pláceme, especialmente el Director Miguelito González que recibió doble felicitación una por el éxito de su batuta y otra porque ayer era su santo.

Lo que más gustó ayer fué el Mosaico de la ópera Mignon, el vals de Sánchez Fuentes, la fantasía de Bohemia, el Minueto de Fuentes Matons y lo de Floradora.

Además, hubo dos números de canto por la señorita Baílo y el tenor Carlos Ramos, muy justamente aplaudidos e igualmente lo que tocó en el piano la señorita Julia Crespo: dos composiciones difícilísimas y muy bien ejecutadas.

## TEATRO ALBISU

Hoy 30 de Septiembre, función por tandas.

*La brocha gorda*  
*El chato del Albaicín.*  
*La suerte loca.*

## Noches Teatrales

### NACIONAL

El estreno importante de estas últimas funciones, ha sido una vista que representa un extracto de la ópera "Salomé," interesante nota de actualidad por haberse estrenado hace poco en Alemania, en Francia y en Norteamérica.

La vista no está tomada directamente de la representación teatral, sino de una imitación deficiente; y la figura artística más notable es la de Salomé: una joven acróbata, de cuerpo esbultísimo y elegante, y de formas correctas.

¡Lástima que la película resulte borrosa y falta de luz! El público se queda frío, porque casi toda la vista sale mal destacada y desvanecida en sombras; no se le distingue la cara a ninguno de los personajes, y la película queda a ratos interrumpida con oscuridades y rasgadas.

Lo demás, bien.

P. G.

### PAYRET

Las novedades son la nota característica de los programas de Enrique Rosas.

A diario nos presenta en Payret sus tandas cinematográficas, renovadas las proyecciones desde la cruz a la fecha.

Hoy lunes dos colosales y atractivas sesiones nos ofrece, reflejando sobre el lienzo una serie de cintas notables, pudiendo formarse idea de ellas nuestros lectores por los siguientes títulos: Perro burlado, La marina inglesa, Linchamiento, El atún, El fel Bull, El Príncipe enamorado, Delirio de un carnicero, Criada histórica, Desde Niza, La vendimia, etc.

Los ruidistas que trabajaron anoche por primera vez agradaron mucho, haciendo que todas las escenas proyectadas alcanzaran más relieve y produjeran más perfecta ilusión, con la adaptación tan apropiada que hacen de los ruidos.

### ALDISU

El estreno del sábado fué un buen estreno. Si se me pregunta por lo que en él encontré de original es probable que no pudiera contestar afirmativamente; los tipos presentados en *El Chato del Albaicín* son bien conocidos en el género chico y hasta se ha abusado de algunos de ellos. Pero tiene escenas tan llenas de interés y sencillamente que sazonado todo ello con cierta dosis de gracia resulta un

conjunto bueno que fué justamente aplaudido. La escena se desarrolla en un barrio de la gentil ciudad que un tiempo albergara a Zegries y Abencerrajes, de la bella y pintoresca Granada que riegan a porfía el Darro y el Genil.

Como es natural, el amor es el que hace el gasto; y tratándose de gente del bronce que se busca la vida entre los peligros del mar y las balas del carabenero, y andado de por medio guapos de los de rompe y rasga, no faltan querellas que despiertan vivísimo interés ni dejan de salir al aire las de *lengua de vaca* y *viva mi dueño*.

Entre tanto personaje ya conocido en el teatro hay uno en *El Chato del Albaicín* que se destaca de los demás; su tipo, su manera de ser, hasta su arma de combate resulta original en extremo. Este individuo, por mal nombre *Coscorrón*, lo interpreta Escribá y hace de él una verdadera filigrana. En su salida a escena ya acredita Escribá que se ha penetrado del personaje y que al caracterizarse le ha dado el verdadero colorido.

De principio a fin es Coscorrón motivo de hilaridad constante en el público y los aplausos a Coscorrón se los llevó Escribá a casa muy bien ganados por cierto.

Todos trabajaron bien, todos desempeñaron a conciencia su cometido. Garrido muy en su papel, Palomera hecho todo un Chato del Albaicín, Piquer como Dios manda y las reglas del arte exigen, Morales muy cómico y Arozamena imitando una borrachera tan natural y bien traída que jamás vi en escena un borracho—y cuidado que he visto muchos—tan lógico y bien hecho.

Sin exageraciones, sin el traspié de rigor, sin ninguna de esas zandajas que todos los cómicos hacen y en ningún borracho se ve, Arozamena habló con la propiedad del que encuentra torpe su lengua y accionó como lo hace el que está bajo la acción del vino.

Bien Arozamena!, vaya un aplauso. No crean me olvidé del elemento femenino, sería un olvido imperdonable, tanto más cuanto que el Baílo cantó muy bien el dúo con su novio, la Duetto hizo una gitana muy gitana y la Cabanillas interpretó una camarera con todas las de la ley.

El niño Pico, que va a ser una buena pieza en el teatro, hecho todo un verdadero hombrecito.

Para esta noche está confeccionado el programa con los estrenos últimos yendo en segunda tanda *El Chato del Albaicín*.

TRASPUNTE.

### ACTUALIDADES

La novedad de esta noche en *Actualidades* es el estreno del *Kake wall* bailado por la *Bella Carmela* y el maestro Jiménez.

Con ese anuncio basta para llenarse esta noche aquel afortunado teatro.

Han sido muy bien recibidas por el público la tiple Conchita Soler y la bailarina Luisa Marqués.

De éxito en éxito va *Actualidades* y acaparando público que es un contento.

### MARTI

Sigue el entusiasmo del pueblo por Marti.

Donde, entre otras películas, se pondrán hoy las siguientes:

De copa en copa, Trágico fin de un militar, Sansón y Dalila, La hechicera, La escalera, Canaval en Niza, El soldado sediento y El presidio de los niños.

Habrán también variedades.

**HOY EN PAYRET**  
FUNCION DE MODA  
Dedicada a las Damas.  
Empresa mexicana  
ENRIQUE ROSAS.

## ESGRIMA

Hace tiempo que no decía ni una palabra acerca del Torneo Nacional de Esgrima de Cuba y hoy me complace en hacerlo, ya que Barquín, Secretario de la Comisión Organizadora, se ha dignado enviarme una nota, la que íntegra copio:

En la sesión ordinaria (yo hubiera puesto menos fina) celebrada en la noche de ayer (26) por la Comisión Organizadora del Torneo Nacional de esgrima, se adoptó entre otros acuerdos, y al objeto de atender al pago de los gastos que origine, el de abrir desde esta fecha una inscripción de "Miembros del Torneo", fijándose una cuota única de cinco pesos y treinta centavos oro español, cuota que dará derecho a dichos "miembros" a presenciar todas las pruebas ó sesiones del Torneo en asiento de preferencia. Los miembros de esta clase llevarán un distintivo, que al efecto se les facilitará por la Secretaría de la Comisión. La inscripción ó pago de la cuota se verificará indistintamente en la Secretaría de la Comisión, situada en el Casino Español, ó en cualquiera de las Salas de Armas de esta capital.

Marcelino Martínez, que es un *sportman* tan notable como cualquiera de

los relojes que vende, tiene una monomanía, la de hacer preciosos regalos, tanto para premiar a los tartarines como a los que tomen parte en el Torneo de Esgrima; su *caballo de batalla* es el explorar a todos los chicos *amateurs* más ó menos auténticos y por esto ha ofrecido un precioso reloj plano de plata nikelada que será confeccionado expresamente, y por tanto ha pedido que se le envíe un *croquis* con el dibujo alegórico ó inscripción que ha de llevar el reloj.

Otros señores han ofrecido premios de valor; tendré el gusto de anunciarlos tan pronto el Secretario, que lo fué mío en Cazadores, se tome la molestia de decirme en qué consisten. Y como por hoy no hay más que decir, me despido hasta la próxima.

A. PZ-C.LLO.

Septiembre 28-07.

**TEATRO MARTI**  
Empresa Adoty Ca.  
Tres tandas diarias.  
Matinée y 4 tandas los Domingos  
Cinematografía Pathé.—Variedades.  
Estrenos de películas todos los días  
Luzeta 10 cts. Tertulia 5 cts.

## Base-Ball

### Victoria de los azules

Ayer vencieron los azules en un desafío bastante bueno.

De todos los jugadores se distinguió Molina, que desempeñó la primera base brillantemente.

El score es como sigue.

	AR.	C.	H.	SL.	R.	A.	P.
Marsans, lf.	3	0	1	0	2	0	0
Cabanias, 2b.	3	0	0	1	2	2	0
Palomino, rf.	4	0	2	0	1	0	0
G. González, c.	3	1	1	0	2	1	1
Castillo, lb.	3	1	0	0	1	0	0
Almeida, 3b.	3	1	1	0	2	2	0
Hidalgo, cf.	2	1	0	1	5	0	0
Cabrera, ss.	3	1	0	0	1	3	1
Ortega, p.	3	0	1	0	0	3	1
Totales.	27	5	9	2	27	13	3

### ROJO

	AR.	H.	SL.	R.	A.	P.	
R. Valdés, lf.	3	1	0	0	0	1	0
S. Valdés, 2b.	3	0	0	1	5	2	0
R. García, c.	3	0	1	1	5	1	2
Padrón, 3b.	4	0	0	0	3	2	0
V. González, cf.	4	1	1	0	1	0	1
F. Morán, ss.	3	1	2	0	1	2	1
Molina, lb.	3	0	0	0	7	1	0
M. Prats, rf.	4	0	0	0	2	2	0
Pérez, p.	2	0	0	1	0	2	0
L. González, p.	1	0	0	0	0	0	0
Totales.	30	9	6	3	24	13	4

ANOTACION POR ENTRADAS  
Azul: 0 0 1 2 0 0 2 0 x - 5  
Rojo: 0 0 0 1 0 1 1 0 0 - 3

### RESUMEN

Earned run: Azul 1.  
Stolen bases: Hidalgo, S. Valdés y Morán.

Double plays: Azul 1; por Cabanias, Almeida y Castillo; Rojo 1; por S. Valdés, Pérez y Molina.

Two bager: Cabrera.  
Struck outs: por Pérez 2; Cabanias, Palomino y G. González; por Ortega 2; S. Valdés y V. González.

Called balls: por Pérez 2; a Marsans y G. González; por Ortega 5; a R. Valdés 2, S. Valdés, Morán y Molina.

Wild pitches: Pérez 2.  
Passed balls: González 1.  
Tiempo: 2 horas 5 minutos.

Impres: Gutiérrez y García.  
Anotador: Francisco Rodríguez.

Esta tarde  
En la tarde de hoy jugarán otra vez "Rojos" y "Azules".  
El match comenzará a las tres.

MENDOZA.

## FRONTON JAI-ALAI

### AVISO

Desde esta fecha queda abierto el primer abono, por diez funciones, para la temporada próxima.

A los señores abonados, que lo fueron al terminar la temporada anterior, se les reservarán sus localidades hasta las 4 p. m. del jueves 3 del próximo mes de Octubre. Y desde dicho día hasta las 4 p. m. del sábado 5 al público en general.

La primera función de dicho abono se verificará el domingo 6 de octubre. Habana, Septiembre 28 de 1907.

El Administrador interino.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

## PUBLICACIONES

### El Figaro.

Como todas las semanas, da hoy domingo una bella nota de arte selecto el prestigioso y aplaudido semanario "El Figaro". Aquí tenemos sobre nuestra mesa de redacción el notable número de hoy, admirable y artísticamente presentado. Véanse las materias que contiene:

Portada, a dos tintas, retrato de la señorita María Teresa Gutiérrez Massiá, triunfadora en el Certamen de Belleza de Marianao. En la primera página aparece una interesante "instantánea" del banquete ofrecido a Chané y un retrato de este celebrado músico. Sigue una página en que el distinguido crítico señor Carriente habla con encomio del libro "Veintidós juveniles" del gran escritor y

poeta americano Manuel Ugarte; el "Conde Kostia" diserta sobre la próxima temporada teatral de la gran Compañía Guerrero-Mendoza, con dos grabados que representan a estos artistas en automóvil y a Mendoza en su gabinete de trabajo de Madrid; Jesús Castellanos hace el juicio, en un brillante artículo, del libro del cubano Alberto Insua residente en Madrid. Este trabajo está ilustrado con el retrato de Insua. Una interesante nota de arte representa la reproducción en bicolor de Taveira, de los dos últimos retratos pintados por Menocal de la poetisa Dulce María Borrero y su esposo el señor Luján. De estas obras de Menocal—escribe con su pluma sugestiva y animada "Tulio Arcos". Página sensacional para el mundo femenino es en la que se publican dos magníficos retratos de la que se tiene por la mujer más linda del mundo Miss Margarita Frey; a Díaz Mirón, poesía, por Julio Florez; la actualidad teatral está representada con los retratos de las tiple Conesa y Baílo y el barítono cómico señor Piquer, que acaba de debutar de nuevo en Albisu; "Ecos de las fiestas de Santa Clara", ó sean carta del ilustre escritor europeo Fastenrath y sueltos de importantes periódicos madrileños encomiásticos para Pichardo; un exquisito y delicado artículo de Secades sobre la tumba de la infortunada señora Juana Correa de San Miguel, ilustrado con el retrato de esta señora y una vista del panteón, en donde reposan sus restos.

En la Crónica elegante de "Santi-Bañez" aparecen los retratos de Alberto Santiso, nuestro Vice-Consul en St. Louis; la señora viuda de Menocal, recientemente fallecida; el matrimonio Evangelina Pérez Trujillo y Rogelio Pina, etc.

"El Figaro" es un exponente acabado de nuestra cultura literaria y artística y por eso se explica que lo busquen y lean todas las personas de gusto depurado.

### Je Sais Tout y Les Modes.

Estas dos preciosas revistas, correspondientes a Septiembre, acaban de ser enviadas por la muy conocida casa de Wilson, que, como toda la Habana sabe, está en la calle del Obispo número 52.

Si llena de interés viene una, llena de interés viene la otra, y ambas, como si estuvieran diciendo al que las mire: "léame usted a mí primero."

Je Sais Tout, trae en la carátula un retrato del Sultán de Marruecos, y como texto, artículos sobre la navegación aérea, sobre la cuestión de Marruecos, sobre las cinco mil escritoras que hay en Francia, la pelota en Navarra y en Francia, el viaje de Pekín a París, texto embellecido por infinidad de insuperables grabados.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Je Sais Tout y Les Modes.

Estas dos preciosas revistas, correspondientes a Septiembre, acaban de ser enviadas por la muy conocida casa de Wilson, que, como toda la Habana sabe, está en la calle del Obispo número 52.

Si llena de interés viene una, llena de interés viene la otra, y ambas, como si estuvieran diciendo al que las mire: "léame usted a mí primero."

Je Sais Tout, trae en la carátula un retrato del Sultán de Marruecos, y como texto, artículos sobre la navegación aérea, sobre la cuestión de Marruecos, sobre las cinco mil escritoras que hay en Francia, la pelota en Navarra y en Francia, el viaje de Pekín a París, texto embellecido por infinidad de insuperables grabados.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

Y Les Modes, como siempre: con sus regios grabados mostrando los últimos caprichos de la moda en Europa, y un texto ameno é interesante.

UN DRAMA DE DICENTA.—La Compañía Guerrero-Mendoza a su paso por Bilbao estrenó en el teatro Arriaga el nuevo drama de Joaquín Dicenta que lleva por título *Daniel*.

El éxito fué grandioso y el autor tuvo que salir a escena acompañado de los intérpretes de la obra infinidad de veces.

Los centenares de obreros de la cuenca minera que llenaban el teatro, aclamaron a Dicenta, obligándole a hablar desde el escenario al final de la obra.

El autor de *Daniel*, muy emocionado, dijo:

"Si á las grandes emociones correspondiera la grandeza oratoria, éste sería mi mejor discurso; pero la misma emoción me impide hablar. Sólo os dir

ENGLISH PAGES OF THE DIARIO DE LA MARINA

Havana, September 30, 1907

DIARIO'S "ACTUALIDADES" ON THE STRIKE

"The Assembly unanimously resolves in view of the ill effects of the article entitled Actualidades, which appeared in yesterday's evening edition of the DIARIO DE LA MARINA, to express its disapproval against said newspaper."

And long live liberty! If that disapproval is not a threat, what else can it be?

If the independent press, that neither flatters the employers, nor fears the workingmen cannot freely discuss public affairs which are of interest to all, what is the difference between the situation the irated strikers aim to create and that which existed when press censorship prevailed and only those in power could write what they pleased?

Is it, perchance, that Cuba is now under the rule of the pupils of the famous men who sang: "Free thinking, I openly proclaim—and death to him who does not think like I do?"

Be it known, that, whoever is in power, as long as we can wield a pen, we will never defend except what our conscience dictates to us, and that, without offending either persons or corporations, we will always stand by the general interests of the country, as it is our duty.

We have said that the Government's duty is to make efforts to prevent an indefinite interruption of certain public services, and to use to this end all means at hand, provided they do not hamper individual liberty. And we maintain this, be what it may the disapproval expressed against us.

The Railway Companies and not the Government are in duty bound to use all lawful means to reestablish communications. Such is the answer given to us by some people. But that

theory would be correct in case the governments themselves had not entrusted to the Companies such important public services as the mail, for instance.

Is it that in order not to harm the interests of five, ten or twenty thousand strikers, the interests of a country composed of one million and a half inhabitants are to be trampled upon?

An admirable justice this!

Up to the present we have seen that when bakers struck governments have used soldiers to make bread, for the most important thing was that the people should not be left without that article of prime necessity.

The means of communication and the mail are of as much necessity as bread in a modern country.

If because we say this, which is neither to defend the Companies, nor to attack the strikers, but to defend the public interests, our conduct is disapproved we don't mind it: our conscience is undisturbed and we know that the majority of the country stands by us.

AMERICAN SOLDIER DROWNED IN PINAR

Body Buried With Military Honors. Was Member of Eleventh Cavalry.

Special to the Diario

Pinar del Rio, September 29.—A soldier who belonged to the 11th Cavalry, U. S. A., was buried here today with military honors. The man was accidentally drowned yesterday. The colonel and other officers of the regiment attended the funeral, as well as all the men available. The public at large was not enthusiastically represented. The band played and every mark of respect possible was shown the dead man.

ROOT WELCOMED

By Associated Press.

San Antonio, Texas, September 29.—Secretary Root was met here yesterday by a Mexican welcoming committee. The son of President Diaz was a member of the committee.

DOUGHERTY AFTER ARMED BANDS IN SANTIAGO

American in Command of Rural Guards Has Men and Means to Handle Situation.

QUIET IN PINAR

Nothing Alarming is Occurring in West.—Cienfuegos Bandits to Surrender.

Captain Dougherty, in command of the rural guard detachment now on the trail of the armed band in Oriente, has sent Major Slocum a telegram according to which the men are doing no serious damage, but are guilty of petty depredations which annoy the people around Isabela de Nipe. In that vicinity the captain saw some 400 idle men, loitering about, doing nothing at all. The armed men have money and pay for their meals as they go. The band numbers some twenty men armed with rifles and revolvers, and most of them are "wanted" on previous charges.

A telegram from Preston states that it is said there is another party of twenty men around Tacajo. Lieutenant Garcia will immediately start in pursuit, in combination with forces from the south.

The fact that Captain Dougherty has taken personal command of the rural guards guarantees that the situation will be properly handled, for the captain has the men and the ability necessary to a happy solution of all difficulties which have arisen or may arise. Since the captain took the field the band has gained no recruits.

According to a special to El Mundo from Santiago de Cuba, a party of rural guards had an encounter at Barajagua with an armed band in command of one Cachero. This is the same party to which Dougherty refers, and the engagement of which the Mundo is informed occurred before Captain Dougherty took command. The band at the time of this fight was estimated at thirty. El Mundo's correspondent says the city of Santiago is not alarmed at the news arriving from the country, and the Sunday night band concert was held there as usual, being well attended as customary.

According to advices arriving from Pinar del Rio, matters are quieting down there, and fewer rumors that usual are in circulation. General Pino Guerra has telegrams to the effect that tranquility prevails in the west.

The Diario has received a special despatch from Cienfuegos which reads as follows: Cienfuegos, September 29, 9 p. m.—

EPIDEMIC OF STRIKES AFFLICTS THE COUNTRY

The Butcher, the Baker, the Candlestick Maker Decline to Labor Longer.

STRIKE-BREAKERS EXPECTED

Railways Still Tied Up.—Cooks Out at Santa Clara. Clerks at Cienfuegos.

At a meeting of the striking railroad employes held yesterday in the Marti theater it was resolved to appeal to the American Federation of Labor for support and also to communicate with the workmen in London asking for moral support.

The following cablegram was sent to Samuel Gompers, president of the American Federation of Labor: "Samuel Gompers, New York: Association of railroad workers of Cuba on strike, demanding eight hour day. We ask moral support from fellow workers of the federation."

There is no indication that the strike will be settled within the next few days, the employes insisting on the managements of the railroads granting their demands, and the roads, on the other hand, refusing to accede to the demands, claiming that it is inexpedient from an economic standpoint and impossible because the principle of authority must be upheld.

The engineers yesterday received a communication from the roads requesting a meeting so that an agreement satisfactory to all parties could be made. The engineers replied that all communications must be addressed to the Association of Railroad Workers. No proposition will be considered by the engineers, as a part of the organization, and in order to

The men in arms who had an encounter with the Rural Guard under Captain Mayate are ready to surrender if the guard will come for them, accompanied by Judge Vandana. The judge will leave for the rendezvous tomorrow.—Punariaga. This telegram refers to Gil Calderon's band which according to a special to the Diario Sunday morning had a fight with the rural guard in the hills between Cienfuegos and Trinidad.

According to information received by the government, and by private parties and newspapermen, the character of the would-be revolutionists is of the worst. Most of them are under indictment for battle and horse stealing, and similar crimes, and they are rightfully to be considered outlaws rather than revolutionists.

deal with them the managements of the roads will be forced to deal with the entire organization.

The traffic of the Havana Central has not been interfered with, the conductors and motormen stating that they have no cause to strike, as they are receiving American money and are working but six hours a day.

There was some fear that the strike would impair the service of the company, due to the threats of the strikers to shut off the power at the power house in the event the motormen refused to strike.

The strikers will have to make their threat good before a tie-up in the electric road can be accomplished.

The Havana Electric has not felt the strike thus far and there is no indication that the dissatisfaction among the employes of railroads will spread to the street car system.

The United Railways succeeded in putting a wedge in the tie-up yesterday and by putting every available man from the mechanical department at the throttles ran out three trains from Villanueva station.

With the exception of a freight train, which left Cristina station yesterday at 3:30 a. m. none of the trains of the Western railway moved.

The Santiago express left Villanueva station last night on schedule time, and at 7 p. m. a passenger train bound for Santa Clara and intermediate points pulled out.

At noon yesterday the regular passenger train for Cardenas, via Guareiras left, with Mr. Lobet, the master mechanic at the Cardenas shops at the throttle of the engine and John Orr, brother to General Manager Robert Orr, and a new man at the box. The departure of this train was delayed by the derailment of the engine when it coupled up.

At San Felipe a combination was effected between the Cardenas passenger train and the Batabano mail train. Passengers bound for Batabano changed cars.

The Santiago express had an old employe of the road, Señor Enriquez, on the engine, and a man brought here by the company acting as fireman.

No demonstration against the engineers and firemen taking out the trains were made yesterday, the police and rural guards so effectively protecting the trains that interference was practically impossible.

The promise of the government that the railroads shall have protection in the event it is required has put a damper on the demonstrations against the crews.

The telegraphers and warehouse employes of Matanzas have expressed a willingness to strike in support of the railway men, and President

LIFE-LESSON TAUGHT BY PRESIDENT MCKINLEY

He Abhorred Arrogance Toward the Weak and Envious Hatred of Those Well-Off.

ROOSEVELT'S EULOGY

"McKinley, Citizen, Soldier, Wise Executive, Exemplar to His People."

By Associated Press.

Canton, Ohio, September 30.—President Roosevelt today addressed an immense multitude assembled to witness the unveiling of the monument of President McKinley.

The president spoke as follows: We have gathered together to-day to pay our meed of respect and affection to the memory of William McKinley, who as President won a place in the hearts of the American people such as but three or four of all the Presidents of this country have ever won. He was of singular uprightness and purity of character, alike in public and in private life; a citizen who loved peace, he did his duty faithfully and well for four years of war when the honor of the nation called him to arms. As Congressman, as governor of his State, and finally as President, he rose to the foremost place among our statesmen, reaching a position which would satisfy the keenest ambition; but he never lost that simple and thoughtful kindness toward every human being, great or small, lofty or humble, with whom he was brought in contact, which so endeared him to our people. He had to grapple with more serious and complex problems than any President since Lincoln, and yet, while meeting every demand of statesmanship, he continued to live a beautiful and

Alfonso has accepted their proposition to quit, so it is probable they will walk out as proposed.

The clerks of Cienfuegos have struck.

The cooks are out at Santa Clara.

The shoemakers of Havana have called a meeting to consider what course of action they shall take. The "metal workers" who are the black-smiths, boiler-makers, machinists, etc., employed by the railways mostly, are attempting to form a union with the laudable intention of striking at once.

It is reported that the railway companies expect the arrival of a company of strike-breakers on Thursday and it is believed that matters will grow exceedingly interesting about that date.

"Flor de A. Fernández García"

INDEPENDENT cigar factory of universal fame. NEPTUNO 170-172. R. FERNANDEZ & CO. -- PROPRIETORS.

PROFESIONES

Dr. Julio F. Arteaga PARTOS Y CIRUJIA Consultas y reconocimientos de 11 a 12 Salud núm. 37, 1610 78-30 St.

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asturiano. CUBA 29, altos.

DOCTOR ANTONIO RIVA Especialista en las Enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmones. Consultas Lunes, Miércoles y Viernes de 12 a 2 en Campanario 75. Para pobres los lunes. 52-178

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de las oídos. Gabinete, Neptuno 45.—Teléfono 1306. Consultas de 1 a 4. Domicilio: 7a. Calzada 56—Vedado—Tel. 9313 C. 1948

Manuel y Victor Manuel Cardenal PROFESORES DE ARMAS Prado 93 A.—altos de Payret. e 209 52-3 Ag

DR. ENRIQUE PERDOMO Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venereo, Sífilis, E. D. T. Teléfono 287. De 12 a 3, desde marzo número 33. 26-18

Dr. Nuñez, CIRUJANO-DENTISTA Habana n. 110

ESPECIALIDAD EN DENTISTAS Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas de 7 a 5. 14831 26-10 St

DR. TAMAYO Consultas de 12 a 2, todos los días, en Amistad 61A, Teléfono 1811. 15020 78-128

Vacunas. Para el carbunco bacteriano (BACERA) y para el carbunco simonético (PERZOTIA) de los terneros se vende en el Laboratorio-Bacteriológico de la Clínica Médico-Quirúrgica de la Habana, Prado 105.

Dr. R. GUIRAL Oculista del Centro de Dependientes y Balaer. Consultas de 12 a 2 (Clínica) y la inscripción al mes.—Particulares de 2 a 4. Manrique 75. Teléfono 1234 26-18

COSME DE LA TORRIENTE ABOGADO San Ignacio 60 de 1 a 5. Teléfono 179. C. 1939 26-18

JESUS ROMEU ABOGADO. Galiano 79. Agulla 91, altos. C. 2008 26-18

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la electricidad, Rayos X, Rayos catódicos, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, raquitismo, dispepsias y enfermedades de senoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Ejercicios por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 a 4. EMPEDRADO 73. Teléfono 3154 12528 78-1231

Dr. Juan P. Castañeda ABOGADO Consultas de 8 a 11 a. m.—Tejadillo 106. C. 1941 26-18

DR. GARCIA CASARIEGO MEDICO-CIRUJANO Amistad 54.—Teléfono 1987.—Consultas de 1 a 3.—Vías urinarias—Enfermedades de las mujeres.—Para pobres: Dispensario "Tamayo". C. 1974 26-18

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 187. De 12 a 3 Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, a las 8 de la mañana. C. 1952 26-15

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Galiano 103, esquina a San José. C. 2008 26-18

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vías urinarias Consultas Luz 15 de 12 a 2. C. 1954 26-18

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venereas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 5.—Teléfono 354. EGIPTO NUM. 2 (altos). C. 1947 26-18

Miguel Antonio Nogueiras Abogado Campanario 77 Agulla 2 26-18

RAMIRO CABRERA ABOGADO Galiano 79. Habana. De 11 a 1. C. 1964 26-18

Doctor Juan E. Valdés Cirujano Dentista Dr. Pantaleón Julián Valdés Médico Cirujano AGULLA NUMERO 78. 26-18

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Num. 1.—Consultas de 1 a 5. AMISTAD 57. TELEFONO 1130 C. 1980 26-18

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas de 1 a 3. Consulado 114. C. 1950 26-18

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA Ha regresado a esta capital y ofrece sus servicios profesionales. Terraza núm. 46, entrepuercos. C. 1942 26-18

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C. 2015 26-18

DOCTOR DEHOGUES, OCUJLISTA Consultas y elección de lentes, de 12 a 3. AGULLA 96. TELEFONO 1743 11065 78-6J1.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJANO GENERAL Consultas diarias de 1 a 5. San Nicolás núm. 3. Teléfono 1132. C. 1949 26-18

Dr. Augusto Reute CIRUJANO DENTISTA Extracciones sin dolor, con el empleo de anestésicos insensitivos, de éxito seguro y sin ningún peligro. Especialidad en dentaduras de puente, coronas de oro etc. Consultas y operaciones de 8 a 5. Gabinete: Habana 61 casa esquina a Divisoria

DR. NICOLAS G. de ROSAS CIRUJANO Especialista en enfermedades de senoras, cirujía en general y partos. Consultas de 12 a 2. Empedrado 52. Teléfono 400. 26-18

Dr. Robelin PIEL.—SÍFILIS.—SANGRE Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesús María 91. De 12 a 2. C. 1946 26-15

Policarpo Luján ABOGADO Agulla 81, Banco Español, principal. Teléfono núm. 126. 26-1A6. C. 1785

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO NOTARIO PUBLICO Pelayo Garcia y Ordespá Ferrera ABOGADOS. Habana 73. De 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. C. 1972 26-18

Dr. Manuel Deifin. Médico de niños Consultas de 12 a 3.—Chacon 31, esquina a Anacate.—Teléfono 910.

DR. LAGE Especialista en SÍFILIS Y VENEREO Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La biografía se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer, de 2 a 4. AGUIAR 126 C. 2019 26-18

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los ojos, sífilis y gonorrea. Consultas de 11 a 1. AGUIAR 193/2. TELEFONO 824. C. 1955 26-13

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Mayen y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 a 3. 74 ADO 54. C. 1971 26-18

SOLO Y SALAYA Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3098 C. 1956 26-18

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO MEDICO CIRUJANO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. San Miguel 162, altos. Horas de consulta: de 3 a 5.—Teléfono 1961. C. 1967 26-18

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista De 5 a 10 y de 12 a 4. GALIANO 111. 26-18 C. 1976

DR. ANGEL P. PIEDRA MEDICO CIRUJANO Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos. Consultas de 1 a 3. Santa Clara 25. C. 1943 26-18

DR. REGUEYRA Tratamiento curativo del artismo, reumatismo, obesidad, neuralgias, dispepsia, neurastenia, parálisis y demás enfermedades nerviosas por medio del masaje y la electricidad. Consultas de 11 a 1. Gracia para los pobres Campanario 73 bajos. 14762 26-58

Dr. Palacio. Enfermedades de Senoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 2.—San Lázaro 246.—Teléfono 1341.—C. 1962 26-18

Miguel Rodriguez y Anillo Médico-Cirujano Enfermedades de los pulmones y del aparato digestivo. Tratamiento especial de la Tuberculosis por las Inyecciones de Tuberculina del Dr. Jaccot (de Bruselas). También emplea tratamientos modernos para la curación rápida de la Sífilis y de la Anemia. Consultas de 11 a 1, San Lázaro 85. 12036 78-23J1.

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Vidossola (Fundado en 1888). Un análisis completo, microscópico y químico, DOS PESOS. Compostela 87, entre Auraria y Teniente Rey C. 1958 26-13

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Jaccot del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla, 14, altos.—Teléfono 874. C. 1959 26-18

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55 TELEFONO 703 26-18 C. 1975

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Fiebre, Nerviosismo y Venereo-sífilis.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos de 12 a 1.—Trovador 14.—Teléfono 483. C. 1944 26-13

DR. JOSE ARTURO FIGUERA " CIRUJANO-DENTISTA Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "La Purísima, Compostela"—Consultas de 12 a 5, Teniente Rey 34.—Teléfono 2157.—Habana. 25-18 C. 1947

DR. E. JUSTINIANI CHACON Médico-Cirujano-Dentista BALDI 41 ESQUINA A LUCIATAD. C. 1969 26-13

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en el Hospital 105/2, próximo a Reina, de 12 a 4.—Teléfono 1939. C. 1955 26-18

DR. J. A. VALDES ANCIANO Catedrático Titular de la Universidad de París Medicina interna en general. Especialmente enfermedades del sistema nervioso y del corazón.—Consultas de 12 a 2. (35-30) San Lázaro 221. 14481 26-38

Dr. Adolfo G. de Bustamante Ex-interno del Hospital Internacional de París Piel y Enfermedades de la Sangre. Consultas de 12 a 2.—Rayo 17. 14560 26-58

Dr. J. Santos Fernandez OCUJLISTA Consultas en Prado 195. C. 1966 26-18

DR. ERASTUS WILSON Médico-Cirujano-Dentista Cañada del Monte número 51, altos. Es el decano de los dentistas de la Habana. Dientes postizos de todas clases y precios. 14953 26-118

Alejandro Testar y Font ABOGADO Y NOTARIO Habana 69, entre Obispo y Obrapia. 14546 78-48

J. PUIG Y VENTURA J. G. DE BUSTAMANTE Y F. MURIZ Y VIGNES ABOGADOS Han trasladado sus bufetes a S. Ignacio 46, principal.—De 1 a 4.—Teléfono 839. C. 2063 26-88

Valdés Molina Galiano 28 esquina a Virtudes Con los precios siguientes: Por una extracción. . . . . \$ 1.00 Idem idem sin dolor. . . . . 1.50 Empastadura . . . . . 1.50 Orificadura . . . . . 2.50 Limpieza de la dentadura. . . . . 2.50 Dentadura hasta 4 piezas. . . . . 7.00 Idem hasta 6 piezas. . . . . 12.00 Idem hasta 8 piezas. . . . . 15.00 Idem hasta 15 piezas. . . . . 15.00 Los trabajos se garantizan. Galiano 28 esquina a Virtudes

DOCTOR GARCIA CASARIEGO MEDICO-CIRUJANO Ex-Interno de Cirujía, del Hospital "Mercedes"—Amistad 54.—De 1 a 3 p. m. Teléfono 1987.—Vías Urinarias, Enfermedades de las mujeres. Para pobres: Dispensario "Tamayo". C. 2081 26-148

CURACION DE TODAS LAS ENFERMEDADES sin medicinas ni operaciones Sistema Kuhne Para el tratamiento de las curaciones realizadas desde 1860.—"La Nueva Ciencia", revista vegetariana. MANRIQUE 140. 25-17 St

